

LOS IMPERIOS CENTRALES ACEPTAN LAS CONDICIONES DE PAZ DE WILSON

Alemania, Austria y Turquía piden un armisticio á los aliados

PIDIENDO LA PAZ

Apenas el nuevo canceller, Max de Baden, encargóse de la Cancillería, púsose de acuerdo con Austria y Turquía y pidió la paz á los aliados, dirigiendo para ello, en la noche del 4 al 5 de octubre y por mediación de Suiza, un mensaje telegráfico al Presidente Wilson.

Muy bien. ¿Pero Alemania acepta las condiciones de Wilson? Max de Baden, siguiendo la costumbre de todos los cancilleres alemanes, ha estado en su discurso del Reichstag, difuso, en su discurso del Reichstag del 19 de junio. Pero después de esa declaración se ha impuesto á Rusia la paz de Brest-Litovsk y a Rumania la paz de Bucarest. El Reichstag, por mayoría, aprobó la fórmula de la paz blanca. Ni anexiones ni indemnizaciones. Wilson opuso á ella otra que se resume así: Restituciones. Reparaciones. Garantías.

«Las paces ya convenidas no deben ser un obstáculo para la paz.»—ha dicho Max de Baden. Perfectamente. ¿Significan esas palabras que Alemania consiente en evacuar los territorios que ocupa en Rusia y los Balcanes? Porque hasta ahora, siempre que se habló de paz en el Reichstag, los cancilleres y ministros de Negocios Extranjeros afirmaron que lo hecho en Oriente no sería rectificado jamás.

¿Y Alsacia-Lorena? La revisión del Tratado de Francfort es una de las exigencias de los aliados. Wilson ha aludido á ella varias veces. Max de Baden no la acepta. Dice: «En cuanto al futuro de Alsacia-Lorena, su representación popular deberá tener una influencia decisiva.» ¿Qué se puede decir de este logogrifo? ¿Siempre la vaguedad! ¿Siempre la ambigüedad! ¿Siempre las segundas ó terceras intenciones!...

¿Se ha democratizado Alemania? No. El nuevo canceller, Max, Príncipe heredero de Baden, es un íntimo del Kaiser, un familiar de los Hohenzollern. Pertenece á la casta dominante. Sus intereses, aunque no es prusiano, son los del junkerismo. Parece que se ha dado dos ministerios sin cartera á dos socialistas mayoritarios de la clase de ultraderechos. ¿Qué pueden hacer? El partido militar sigue gobernando. Es con permiso suyo como Max de Baden se ha dirigido á Wilson. Fracasada la ofensiva de marzo, rota la línea Hindenburg, próximo el momento de la invasión temida, rendida Bulgaria, dispuesta á rendirse Turquía, destrozada Austria, el militarismo alemán echa mano de los políticos y parlamentarios que despreciaba y desprecia, y les ordena que emprendan una maniobra pacifista. Comprendé que es mucho más ventajoso negociar hoy, cuando los ejércitos del Kaiser se baten todavía en territorio enemigo, que hacerlo el año que viene, con Alemania y Austria invadidas por legiones innumerables, sedientas de venganza.

Probablemente, el partido militar no cree que los aliados acepten. Pero entonces tendrá un pretexto para volverse al pueblo y decirle: «Hay que luchar hasta la muerte. Pedimos la paz y nos la niegan. Sólo nos queda el recurso de resistir á la desesperada.»

¿Qué harán los aliados? El discurso de Wilson del otro día, al abrirse la campaña de propaganda del nuevo empréstito de paz, es definitivo y categórico. Wilson y los aliados todos—no cree en la futura fe de los dirigentes alemanes. Juzga que hay que eliminarlos, libertar de dientes á la fiera. Anhela una paz permanente, una tregua entre dos luchas, no una Convención provisional, que dejaría, gemenas de una segunda y más espantosa conflagración...

En nuestra opinión humilde, la Entente deberá declarar públicamente, exponiendo sus condiciones ya conocidas. Si los Imperios Centrales se avienen á ellas tendremos paz desde el año de 1919 y los ejércitos aliados entrarán, furiosos, terribles é implacables, en Austria y Alemania, para aplicar la pena del Talión...

Peró un hecho surge de todo lo anterior. Alemania ha pedido la paz. Se confiesa, pues, vencida. Aviso á los neutros...

Casi á la vez que Alemania se dirigía á Wilson, Austria-Hungría rogaba á Holanda que, en nombre suyo, solicitara de los aliados una Conferencia para tratar de la paz. Verdaderamente, esa pesada insistencia, después de la anterior negativa de la Entente, mueve á lástima. Austria está aniquilada. Austria no puede más. Austria haría de buena gana una paz separada; pero no se atreve por miedo á Alemania. Y multiplica sus ofertas de rendición, sin desalentarse por los fracasos continuos que cosecha...

Y los ejércitos alemanes se siguen retirando de Francia. Ayer los ingleses dan cuenta de un nuevo repliegue entre Le Catelet y Crevecoeur. Es otro sector de la barrera Hindenburg que se desmorona. Y los franceses, por su parte, anuncian que en un frente de 45 kilómetros, desde Reims á la Champagne oriental, los teutones se retiran hacia el Norte, abandonando las formidables líneas que han defendido durante cuatro años...

El cerro y fuerte de Brimont, desde donde era bombardeada la infeliz Reims, el macizo de Nogent l'Abbesse y el macizo de Moronvillers han sido evacuados. Anoche, las vanguardias de Gouraud estaban en Orainville, Bourgogne, Cernay-les-Reims, Beine y Betheniville. Más al Este, bordeaban el Arnes, afluente del Suippe y en algunos puntos habían pasado ambos ríos.

ALEMANIA, AUSTRIA Y TURQUÍA PIDEN UN ARMISTICIO

EL PRINCIPIO DEL FIN

BERNA, 6. La Agencia telegráfica Suiza ha recibido de Viena un telegrama oficial diciendo que Alemania, Austria-Hungría y Turquía han pedido un armisticio con objeto de negociar la paz sobre la base de las catorce proposiciones del Presidente Wilson, de los cuatro puntos mencionados en su discurso de febrero é igualmente sobre la base del discurso de Wilson del 27 de septiembre último. (Agencia Radio.)

LAS CATORCE CONDICIONES DE WILSON

He aquí las catorce condiciones propuestas por Wilson, como única fórmula posible de paz, en su memorable mensaje al Congreso de los Estados Unidos del 8 de enero del presente año:

- 1.º Acuerdo de paz convenido abiertamente.
2.º Libertad de navegación en todos los mares fuera de las aguas territoriales, salvo el caso en que esos mares fueran cerrados por una acción territorial en ejecución de acuerdos internacionales.
3.º Supresión en cuanto sea posible de todas las barreras económicas.
4.º Reducción de los armamentos.
5.º Arreglo libre con un espíritu imparcial de las reivindicaciones coloniales, teniendo en cuenta los intereses de las poblaciones indígenas.
6.º Evacuación de todos los territorios rusos y arreglo de todas las cuestiones concernientes á Rusia, de manera á asegurar la mejor y más amplia cooperación de las otras naciones del Mundo, para facilitar á Rusia la ocasión de fijar su propio desarrollo político y nacional.
7.º Evacuación y restauración de Bélgica, sin ninguna tentativa de limitar la soberanía de que goza frente á las otras naciones libres.
8.º Deberá ser evacuado todo el territorio francés, y las partes invadidas deberán ser completamente restauradas.
9.º El perjuicio ocasionado á Francia por Prusia en 1871, en lo que se refiere á Alsacia y Lorena y que ha turbado la paz del Mundo durante cuarenta y tantos años, deberá ser reparado, á fin de que la paz pueda quedar asegurada en interés de todos.
10.º Nuevo arreglo de las fronteras italianas, siguiendo las líneas marcadas por las nacionalidades.
11.º Rumania, Serbia y Montenegro deberán ser evacuados. A Serbia se concederá libre acceso al mar. Se dará á los Estados balcánicos garantías internacionales de independencia política y económica y de integridad territorial.
12.º Se garantizará la soberanía y seguridad del Imperio turco, pero deberá garantizarse también la seguridad á las nacionalidades que vivan actualmente bajo el régimen de este Imperio, y los Dardanelos constituirán un paso libre, abierto permanentemente, con garantías internacionales.
13.º Deberá constituirse un Estado polaco independiente, que comprenderá los territorios habitados por las naciones incontestablemente polacas, y á las cuales se garantizará un acceso libre por el mar. La independencia política y económica y la integridad territorial de estos pueblos, serán amparadas por una Convención internacional.
14.º Deberá formarse una Sociedad general de naciones en virtud de Convenios especiales que tendrán por objeto suministrar garantías recíprocas de independencia política y territorial á todos los pequeños Estados.

Es una retirada alemana de Champaña es el prólogo del abandono del macizo de Saint Gobain y de Laon. Probablemente, los vencidos ejércitos de Guillermo II, batidos en brecha por Foch, se acogerán antes de noviembre á una posición que tenga su izquierda entre Vouziers y Reihel, su centro detrás del Serre y el Oise, y su derecha protegida por el Escalda. Pero Foch, que sin duda ha previsto ese movimiento, procura ya desbordar la nueva organización defensiva, atacando en Flandes y en el Argona...

Después de escrito lo que antecede, nos llega la sensacional noticia de que Alemania, Austria y Turquía han pedido un armisticio para negociar la paz sobre la base de la aceptación, por parte de ellas, de las catorce proposiciones del programa pacifista de Wilson.

El momento es de una transcendencia colosal. Asistimos al nacimiento de un Mundo nuevo...

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Violentos ataques enemigos. Berlín, 5. Comunicado de las once de la noche.—Al Norte de San Quintín y en la Champagne fueron rechazados violentos ataques enemigos. Igualmente fracasó entre el Argona y el Mosa el ataque de los americanos, proseguido con grandes fuerzas. (Telegrafía sin hilos.)

Traslado de material á Alemania. Londres, 5. Comunican al The Times desde La Haya que, según un corresponsal de la provincia de Limburgo, cerca de la frontera meridional de Holanda pasan trenes con mucha frecuencia, transportando gran cantidad de material hacia Alemania. Añade que en media hora pasaron cuatro trenes. (Agencia Radio.)

Retirada alemana en 45 kilómetros de extensión. París, 5. Comunicado francés de las once de la noche: Los victoriosos ataques librados desde hace varios días por las tropas francesas, en colaboración con las fuerzas americanas en el frente del Vesle y en el frente de la Champagne, han obligado á los alemanes á un repliegue general hacia la Suippe y hacia el Ares.

Desde posiciones formidables están siendo fortificadas desde hace cuatro años y defendidas con un encarnizamiento nunca desmentido, los alemanes se batían en retirada en una extensión de 45 kilómetros.

En el momento actual la ciudad de Reims se encuentra completamente desevuelta. El fuerte de Brimont y Moronvillers están en poder de los franceses.

El macizo de Nogent Liabliesse está completamente envuelto por los mismos. Sus vanguardias mantienen fuertemente el contacto con las retaguardias alemanas y han sobrepasado la línea general Crainville-Bourgogne-Cernoy les Reims-Beine-Betheniville.

Más al Este los franceses bordean el Armes en todo su curso y han franqueado el Suippe, Jorainville y el Armes en varios puntos. (Telegrafía sin hilos.)

Contrataques rechazados. París, 5. Comunicado oficial americano.—Nuestro ataque al Oeste del Mosa, que se prosiguió hoy, encontró obstinada resistencia de artillería y ametralladoras desde posiciones bien atrincheradas. En Saint Rouy fueron rechazados nuevos contrataques del enemigo con grandes pérdidas para el mismo. (Telegrafía sin hilos.)

Nuevos importantes progresos. París, 5. Comunicado oficial inglés.—Las tropas británicas, acompañadas por tanques, han progresado en las inmediaciones de los pueblos de Montrehain y Beaufort, en el espaldón al Noroeste de este último. Hemos hecho cierto número de prisioneros. A consecuencia de nuestra presión á lo largo de todo el frente, el enemigo ha comenzado á retirarse del terreno culminante conocido por meseta de La Tarrriere, en el ángulo del canal del Escalda entre Le Catelet y Crevecoeur. En todo el frente, entre estos dos pueblos, nuestras tropas, que están ahora al Este del canal, acosan á los destacamentos alemanes de cobertura y se han apoderado de La Tarrriere y un sector del sistema Hindenburg. (Telegrafía sin hilos.)

Extensión del avance norteamericano. París, 5. En el frente americano conseguimos avanzar nuestras líneas. Durante todo el día de ayer se notó alguna actividad en las líneas enemigas, é igual que en días anteriores, los alemanes intentaron recuperar la supremacía en el aire.

Se confirma la impresión de que los alemanes intentan una retirada general. Sus líneas están ligeramente sostenidas por la infantería, y toda su resistencia se basa en los cañones, colocados en gran cantidad en todo lo largo del frente.

Durante el día se observaron algunos detalles significativos: uno de ellos fué la reaparición en sus líneas de una división de primera clase y otra los fuegos observados detrás de las líneas alemanas por la parte de Brillancourt.

La línea Kriemhild, á que los alemanes se retirarán probablemente de un momento á otro, forma parte de las grandes obras de defensa alemanas que se extienden desde Douai hacia el camino de La Fere, torciendo al Este hasta el Mosa.

Antes de la ofensiva americana la principal zona de combate del enemigo en el frente Aisne-Mosa estaba contenida al Sur por una línea de resistencia que, pasando por Lail-Fuon, continuaba hacia el Norte por la posición conocida con el nombre de Volk Stelling. La de ahora corre desde el Bate de Monfaucón, pasa al Sur de la ciudad, atraviesa Ivor Epinonville, llegando á los bosques al Oeste de Eglise-Pontaine.

Los americanos han roto en la mayor parte de este frente la zona de resistencia, encontrándose ahora delante de la cuarta línea de resistencia: Kriemhild-Stellung. De Oeste á Este la línea Kriemhild es como sigue: desde el Norte de Saint Juvin va hacia el Sur de Landres, Saint Georges, incluyendo las alturas del bosque de Romagno

y del bosque de Gesnes, que domina el valle del Andon; de aquí uercede al Sudeste sobre las tierras altas del bosque de Cunel y del bosque de Fals, dirigiéndose hacia el Norte, siguiendo la cresta de colinas hasta llegar al Norte de Briellules. Este es el flanco oriental de Briellules.

Apoyada en una serie de alturas y bosques, esta posición es considerada como una gran fortaleza natural. Se ha visto á los alemanes trabajar activamente en esta gran línea desde el principio del ataque americano. Se han construido un gran número de posiciones de primer orden de cemento y alambradas para ser empleadas inmediatamente. A pesar de todo, la línea no está en tan perfecto estado como la de Hindenburg y su defensa depende en gran parte de las fuerzas disponibles para defenderla.

Es, por lo tanto, ésta la última línea de defensa alemana entre los americanos y el Mosa, desde donde se dirige al Norte de Mezieres. Es, por lo tanto, seguro que los alemanes harán todos los esfuerzos imaginables para mantenerla. Si el éxito de los franceses é ingleses hacia el Norte obligara á un amplio retroceso general, esta retirada se realizaría hacia Metz, como centro. Si son los americanos los que empujan por donde están, la situación del enemigo en el frente occidental sería crítica.

Esta es la razón principal de por qué la flor del ejército alemán es lanzada contra los americanos. (Agencia Radio.)

Segue la retirada alemana. Nauen, 5. Comunicado de las once de la noche.—Frente occidental.—Grupos de ejércitos del Príncipe heredero Rupprecht.—En Flandes fueron rechazados serios ataques del enemigo contra Hooghe y Roeslaere. El enemigo nos ha seguido contra nuestras nuevas posiciones al Este de Attremontes, pasando sobre Bois Grenier-Fourmes-Wingles y sobre el ferrocarril inmediatamente al Este de Roulers.

En el Aisne y en el frente del canal, actividad de reconocimientos muy viva. Al Este de Reims retiramos anteanoche nuestra posición avanzada entre Tournay y Sainte Marie-a-Py, sin que el movimiento fuese observado por el enemigo, y pasando á ocupar líneas á retaguardia. Ayer nos siguió el enemigo sobre Prunay-Douten-Saint Souplet. En la Champagne conquistamos en un contrataque las partes de terreno elevado al Noroeste de Somme-Py, que aún quedaban en poder del enemigo.

Tras violentísima preparación de artillería, atacó el enemigo á ambos lados de Somme-Py y la carretera que conduce hacia el Norte, en un amplio frente.

Los ataques fracasaron, con gravísimas pérdidas para el enemigo.

Los fusileros de la Guardia brandenbúrguesa y de Schleswig-Holstein, los regimientos de la Pometania, Baden y el Rhin, se distinguieron particularmente, rechazando al enemigo.

A ambos lados del Aisne, combates de artillería, sin actividad de la infantería.

Entre el Argona y el Mosa atacaron ayer inútilmente los americanos.

En el Argona y en el borde oriental del bosque, rechazó la Landwehr wurtemberguesa múltiples asaltos.

Al Este del Aisne avanzó el enemigo hasta la altura de Exsermont.

El lugar mismo, que fué perdido transitoriamente, fué recuperado.

A ambos lados del Aisne, los regimientos de Baden, Alsacia y Lorena y Westfalia, rechazaron todos los asaltos ante sus posiciones.

Particularmente violentos fueron los ataques de los americanos, que, á ambos lados de la carretera de Montfaucón á Vantbeville, se dirigieron contra el terreno del bosque al Sur de Cunel, donde el enemigo penetró momentáneamente en nuestras líneas, de las que fué arrojado por un inmediato contrataque.

Aquí se distinguió singularmente el regimiento de infantería número 458.

También en el ala extrema izquierda del ataque han sostenido completamente sus posiciones los regimientos bávaros de infantería.

En sus ataques de ayer, los americanos emplearon formidables fuerzas en tanques, infantería y artillería.

En la reacción contra los tanques enemigos se distinguieron particularmente: en Flandes, el teniente Decker, del 16.º regimiento de artillería de campaña; la tercera batería del 19.º regimiento de artillería sajona á pie, el subteniente Pasternacki, el brigada Witt; la segunda batería del 127.º regimiento de artillería á pie, el teniente von Glas y el teniente Zucker; la novena batería del 5.º regimiento bávaro de artillería de campaña. En el Mosa y en la Champagne, el teniente Nildassen y el teniente Stihelin, del 4.º regimiento de artillería de campaña de la guardia; el teniente Schafer, del 104.º regimiento de artillería de campaña; el suboficial Rakowski, de la 173.ª compañía de lanzaminas; el teniente Grosne, del 229.º regimiento de artillería de campaña.

En las dos últimas jornadas derribamos 65 aparatos enemigos. El teniente Baumer alcanzó sus 40 y 41 victorias aéreas. (T. S. H.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

HACE MEDIO SIGLO

Día 6 de octubre de 1868. — El general Dulce, muy restablecido de sus dolencias, ha salido de Cádiz para Sevilla y pasado mañana llegará a Madrid.

—El general Prim se ha detenido en Zaragoza, por cuya razón no llegará a Madrid hasta mañana, a la una del día.

—El Alto Aragón cree que debe pedirse que se interne a leguas doña Isabel de Borbón, residente en Pau.

—El bravo leonés D. Mariano Acebedo penetró en León, después del alzamiento, a la cabeza de su partida de 600 hombres, y llevando incorporadas a ella las fuerzas de la Guardia Civil y rural, encargadas de perseguirle, y adheridas ya al magnífico movimiento nacional.

(De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

a Junta de Subsistencias y los pueblos de la provincia.

Valencia, 6.—Se han reunido en asamblea extraordinaria en el local de la Sociedad de Amigos del País los alcaldes, representando la casi totalidad de los pueblos de esta provincia, para exteriorizar su protesta contra la preferencia que en favor de la capital, y en el reparto de las harinas y trigos argentinos facilitados por el Gobierno, ha tenido la Junta de Subsistencias.

A la reunión han concurrido varios representantes en Cortes y diputados provinciales. Terminada la asamblea, trasladó una Comisión al Gobierno civil, entregando al gobernador las conclusiones. Pídesese además que la Junta reparta equitativamente entre los pueblos, en proporción a su vecindario, no sólo las harinas y el trigo argentino y nacional, sino los demás artículos tasados por la Junta para Valencia, o cuyo acopio gestiona, tales como arroz, alubias, maíz, salvados y otros.

La asamblea se constituirá en permanente. Huelga de camareros.

La huelga de camareros pasa por una crisis muy delicada, estando los ánimos excitadísimo, especialmente desde el ultimátum de los patronos dándole de plazo hasta las ocho de la noche para reanudar su trabajo.

Algunos elementos más levantisos han comenzado a realizar determinadas acciones. En el local de La Constructora, de Valencia, se han reunido los huelguistas, acordando persistir en la huelga.

Los patronos insisten en su comunicación oficial en no modificar las conclusiones ya publicadas, y se reunirán para acordar definitivamente sobre este asunto.

Huelga de ajustadores.

Los ajustadores mecánicos han sido invitados por el gobernador a aceptar las bases propuestas por los patronos para reanudar el trabajo, prosiguiendo las gestiones para mejorar aquéllas.

La limitación de fletes.

El presidente de la Cámara de Comercio telegrafía a los ministros de Estado y Fomento y a la Comisión valenciana naranjera que se encuentra en Madrid la urgencia de limitar el flete para los transportes de frutas a Inglaterra, por conocerse el proyecto del Gobierno inglés de limitar los precios de cereales y frutas.

Mañana se realizarán en los pueblos de la provincia actos públicos en defensa de dicha limitación de fletes por los organismos interesados.

El trigo argentino.

Valencia, 5.—Se han reunido los alcaldes de los pueblos de la provincia con motivo del reparto del trigo argentino.

Acordaron que se les sirva al precio de tasa de 75 pesetas los 100 kilos del trigo del país y a 55 pesetas los 100 kilos del argentino, pues el suministro será proporcional al número de habitantes, incluso en la capital, para que no haya desigualdades irritantes.

EN ZARAGOZA

Los confiteros.

Zaragoza, 5.—Ha empezado la huelga de confiteros.

Los huelguistas apedrearon anoche dos confiterías céntricas, rompiendo los escaparates.

A consecuencia de ello fué detenido un sujeto llamado Miguel Gracia.

EN BILBAO

Trigo y maíz.

Bilbao, 5.—Hoy han comenzado las operaciones de descarga del trigo y maíz llegados de la Argentina.

Los obreros del campo.

Córdoba, 5.—Una Comisión de labradores ha visitado al gobernador para darle cuenta del estado de la huelga de los obreros del campo en Monturque y Montemayor, donde los huelguistas apelan a todo género de acciones y violencias, obligando a dejar abandonados los cortijos y el ganado.

Los obreros, no satisfechos con las concesiones que últimamente les han hecho los patronos, exigen aumento en los jornales, a lo que los patronos se niegan.

El gobernador ha ordenado la concentración de fuerzas de la benemérita para garantizar la libertad del trabajo.

Los labradores han manifestado que no seguirán las faenas de la siebra mientras dure la actual situación.

Los dependientes de comercio.

Salamanca, 5.—Los dependientes de comercio celebraron una asamblea para tratar de la

aplicación de la jornada mercantil con respecto al descanso dominical.

Con el fin de que haya tiempo para trabajar por el cumplimiento del descanso dominical, se ha aplazado hasta el día 1.º de noviembre próximo su implantación.

El alcalde de Ledesma.

Para evitar que se alterara el orden público, el alcalde de Ledesma ha impedido que saliera para Salamanca una partida de trigo destinada al consumo de la capital.

EN CASTELLÓN

Castellón, 5.—El alcalde ha dirigido una carta al ministro de Abastecimientos delatando el estado precario por que atraviesa la capital en materia de subsistencias y de las dificultades, cada día mayores, para adquirir las.

ANDALUCIA

Agresión a un jefe.

Cádiz, 5.—Al salir del Arsenal de la Carraca el jefe del taller de máquinas D. José Arnoza Rey, primer maquinista de la Armada, retirado, agredido por la espalda un obrero fogonero apodado «Piota», dándole una cachillada.

El agredido fué trasladado al Hospital de San Carlos, donde se le practicó la primera cura.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

El motivo de la agresión parece ser haberle reñido el jefe a «Piota» por deficiencias del servicio.

ARAGON

En la Cámara de Comercio.

Zaragoza, 5.—En la elección de cargos de la Cámara de Comercio han sido reelegidos D. Basilio Paraiso, presidente; D. Antonio García Gil, vicepresidente primero, y D. Mariano Baseiga, vicepresidente segundo.

Un beneficio.

Teruel, 5.—Se ha celebrado en el teatro

Marín el beneficio de la notable actriz Anita Adamuz.

El teatro estaba lleno de un público distinguido, que aplaudió a la artista, obsequiada por sus amigos con varios regalos.

CATALUNA

En el consulado griego.

Barcelona, 6.—Esta mañana, a las once, ha habido una recepción oficial en el consulado de Grecia, con motivo de la liberación de territorios griegos en la Macedonia. Ha asistido la colonia griega y representantes de la mayoría de las naciones de la Entente.

Telefonía sin hilos.

Mañana, por la tarde, se efectuarán pruebas de los nuevos aparatos de telefonía sin hilos desde el castillo de Montjuich a Mahón y otras poblaciones, donde existen aparatos radiotelegráficos.

El mercado.

Esta semana han llegado algunos miles de toneladas de trigo argentino, lo que ha servido para solucionar el conflicto que se iniciaba por la escasez del mismo.

Entre otros artículos que han subido exorbitantemente de precio, figura el aceite de linaza.

También ha subido el precio de los algodones.

El arroz y el aceite de oliva han continuado en la baja que se había iniciado en la anterior semana.

Los demás artículos sostienen sus respectivas cotizaciones de la semana anterior.

VASCONGADAS

Periódicos denunciados.

Bilbao, 5.—Por no haber llevado a la censura las gacetas en que se hablaba del torpedeamiento del vapor Mercedes, han sido denunciados El Noticiero Bilbatino y El Pueblo Vasco.

Parece que se les aplicará la sanción que dispone el decreto sobre la previa censura.

El Sr. García Bajo dio cuenta de las medidas sanitarias adoptadas y del rigor con que se observan en la frontera de Francia.

También el Sr. García Bajo transmitió al ministro de la Gobernación el deseo de los representantes del Municipio.

EN VALENCIA

Palencia, 5.—La gripe continúa extendiéndose por la provincia.

En el pueblo de Torquemada es donde presenta mayor gravedad.

Se siguen extremando las precauciones sanitarias.

EN VALLADOLID

Valladolid, 5.—La epidemia en la capital está estacionada y tiende a decrecer.

La Inspección de Sanidad, para evitar alarmas, facilitará el número de invasiones a diario.

Ayer murieron de gripe 14, dos militares. Hubo seis invasiones y fueron dados de alta 13.

En los pueblos mejora la situación.

EN VIGO

Vigo, 5.—Se extiende en esta ciudad la epidemia gripal con carácter benigno, aunque han ocurrido varias defunciones.

NO ES EN CALDAS DE BESAYA

Casos de difteria.

Santander, 6.—Por error de traducción de un despacho se ha dicho haberse declarado algunos casos de difteria en Caldas de Besaya. La noticia no se refería a este pueblo y balneario, en donde no existe actualmente ningún caso de dicha enfermedad ni de ninguna otra contagiosa.

Las noticias publicadas se refieren al pueblo de Besaya, haciendo muy gustosos esta aclaración para evitar cualquier perjuicio que pudiera venir a aquel establecimiento manteniendo el error.

EN CADIZ

Los enfermos de la infancia Isabel.—La salud es excelente en Cádiz.

Cádiz, 6.—El naviero D. Antonio Martínez Pinillos ha enviado órdenes radiográficas primeramente, y más tarde por el cable de Canarias, al capitán del vapor Infanta Isabel para que se haga cuanto sea necesario, sin reparar en gastos, por cuenta de la Casa, en atender a los enfermos que se hallen a bordo.

La salud en Cádiz es excelente, siendo muy elogiadas las medidas que para mantener este buen estado de salud han tomado las autoridades.

Solamente hay dos enfermos de gripe, convalecientes.

EN ZARAGOZA

¿Se suspenderán las fiestas?

Zaragoza, 5.—Existe expectativa por conocer la decisión del Ayuntamiento respecto a celebrar o suspender las fiestas.

Los primeros festejos se hallaban ya preparados.

Han llegado los toros de Carriquiri, que habían de servir de sobros en las corridas organizadas con motivo de las fiestas.

De no celebrarse éstas, se lidiarán en una novillada.

EN BURGOS

La gripe en Burgos.

Burgos, 5.—Se ha declarado en Boletín extraordinario la declaración oficial de la existencia de la epidemia gripal en Burgos, reiterando el orden de suspensión de las fiestas populares, pues se ha dado el caso de que varios mozos que asistieron a las fiestas de un pueblo contrajeron la enfermedad, propagándola en Los Balbases, donde en pocos días, de mil doscientos vecinos que el pueblo tiene, hubo ochocientos atacados. En la circular del gobernador se dan también consejos para prevenirse contra la epidemia.

EN VALENCIA

Caso fulminante.

Valencia, 5.—En la calle de San Vicente ha fallecido repentinamente una mujer, enferma desde anoche.

Se le practicará la autopsia.

En Moncada, Tous, Burjasot y Picaña aumenta la enfermedad.

EN BARCELONA

La salud pública.

Barcelona, 6.—Siguen llegando trenes procedentes de Francia conduciendo numeroso pasaje, en su mayoría de obreros.

Estos, a su llegada, y después de ser revisados, acampan en los alrededores de la estación, en espera de los trenes que los conducen a sus pueblos.

Según datos oficiales del Registro civil, durante la anterior semana ocurrieron en Barcelona 610 defunciones.

En igual período del año anterior, las defunciones ascendieron a 235. El aumento de mortalidad en este período del año actual, en una semana, ascendió, pues, a 375.

En la cárcel había ayer 69 atacados. De ellos fueron dados de alta 21, ingresaron en la enfermería 14, quedando 62 en ella.

Entre ellos está el director de la cárcel, señor Rodríguez.

El número de presos existentes en la misma es de 770.

En la misma funciona una estufa de desinfección para todos los presos que van entrando y para las ropas de los enfermos y convalecientes.

Estos convalecientes están convenientemente aislados.

La enfermedad se supone que la importaron en la cárcel los presos liberados quinientos.

Entre el personal de la Compañía de tranvías se ha desarrollado la epidemia de modo notable, habiéndose paralizado algunos servicios por falta de personal.

AVISOS UTILES

SIERRA
compramos, con preferencia de carne para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

VINO Y JARABE BESCHIENS (Paris) a la HEMOGLOBINA. — Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. Curan ANEMIA y DEBILIDAD.

CASA DE MODA en paraguas, abrigos, bastones y sombrillas. — M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

GRIPETIFUS
COMBATE SUS ESTADOS FEBRILES LA
PALUDINA HOHR
Específico del Paludismo. Poderoso febrífugo QUININA (0,50 POR CADA AMPOLLA). ARSENICO, AZUL M.^o
Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ).

HERNIADOS

con un ensayo gratis del Vendaje Barré de París, basta para reconocer su éxito mundial. Sucursal de Madrid: Móstera, 33.

Ha decrecido algo la epidemia en los Cuarteles militares de la región.

Durante estos días la epidemia en Melilla ha causado unos dos defunciones diarias, por término medio.

En Pont de Vilmará, cuyo vecindario en masa sufrió la enfermedad, han sido dados de alta 300 enfermos; quedan solamente unos 200.

En Franqueza, el alcalde ha adoptado energías medidas para combatir la epidemia.

En Girona continúa la epidemia dejando sentir sus efectos. En Figueras estos días se han registrado 18 defunciones. En Port-Bou, con ser la primera estación a la llegada de Francia, apenas se han registrado casos.

En Lérida, según noticias, se extiende la epidemia por la provincia de modo notable.

INFORMES OFICIALES

Alicante. — Tres enfermos; San Roma, 425; fallecidos dos; La Lina, 175; Los Barrios, 13.

Ciudad Real. — Daimiel, 200 casos; mortalidad, 1 por 100. En Tomelloso, 2 000 casos.

Vitoria. — La epidemia se extiende. En cinco Ayuntamientos está enfermo el médico. El de Salvatierra ha fallecido. En la capital, 500 enfermos; en Arcepeña y en Alegria, 170, y en Murguía, 182.

Murcia. — En Alado, muchos atacados y algunos defunciones.

Toledo. — En Las Herrerías la epidemia se extiende; cinco defunciones.

El Sr. Rosado manifestó que era inexacto lo que publica A B C, reproduciendo un sueldo de un periódico de Salamanca, acerca del paso de unos portugueses enfermos.

El cierre de las fronteras es total, y no ha vuelto a pasar ningún portugués.

Alicante. — Ha llegado a Torreveja un vapor noruego con doce enfermos de gripe, que han sido alojados en una barraca Doctor.

Lérida. — En toda la provincia la epidemia tiende a decrecer.

En Curvera, más invasiones, aunque benignas.

Se ha establecido un puesto sanitario en la estación del ferrocarril de Lérida.

Barcelona. — Hay 132 casos, algunos de bronconeumonía.

Zamora. — La epidemia decrece en la capital, pero se extiende por los pueblos.

Mérida. — La epidemia decrece en los pueblos, presentándose casos nuevos en tres pueblos.

Teledo. — En Lombrinar, 700 casos, con diez defunciones, desde el comienzo de la epidemia. Ha llegado un médico, pero son necesarios más para atender a otros pueblos.

LA CATASTROFE DE MALAGA

Manifestación de protesta.

Malaga, 6.—Organizada por la Sociedad de albañiles, se ha celebrado una imponente manifestación de protesta por la catástrofe ocurrida en la fábrica de esencias.

Al acto concurrieron las Sociedades obreras, elementos avanzados y personas de todas las clases sociales.

La manifestación se organizó en el paseo de la Alameda, y cruzó las calles céntricas, llegando hasta el cementerio de San Miguel, en donde se depositaron coronas en las tumbas de las víctimas.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oleas... Madrid y Calle Arrieta, 1 y Puerta del Sol, 7.
Redacción y talleres: Pastor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mea.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal..	;	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	;	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía..	;	15,00	30,00	60,00

DIREJASE LA CORRESPONDENCIA A LA DE REDACCION a Pastor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arrieta, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

La situación sanitaria

HIGIENE PUBLICA

LA GRIPE O INFLUENZA

La enfermedad epidémica de moda, que está recorriendo casi todo el Mundo y que con increíble celeridad ataca a las poblaciones, es la influenza o gripe, enfermedad producida por el cocobacilo de Pfeiffer, caracterizada por un catarro laringotraqueal, acompañado de fenómenos generales de depresión.

La influenza es una enfermedad exclusivamente humana, encontrándose el germen específico en los esputos mucosales y vías respiratorias de los enfermos.

El cocobacilo existe en los esputos durante algunas semanas después de la curación. (Téngase en cuenta esta observación para los efectos de prevenir la enfermedad.)

Los síntomas de la dolencia, más bien se asemejan a una intoxicación que a una infección general, pudiéndose presentar varias complicaciones, como la pleuresía, neumonía, meningitis, osteoperiostitis, etc.

El bacilo de Pfeiffer lo hallamos frecuentemente asociado a otros gérmenes patógenos, como el neumococo y estreptococo, principalmente cuando se declaran lesiones pulmonares.

Los animales, exceptuando el mono, son refractarios a la enfermedad, así es que mal pueden transmitirla por contagio al hombre, como algunos opinan infundadamente; lo que sí se observa en el terreno experimental es que el cobaya, el conejo y la rata, inyectados con culturas del cocobacilo, pueden morir intoxicados por los venenos contenidos en dichas culturas; upeero de esto a la infección existe una gran diferencia.

Haciendo abstracción de las variadas modalidades que adopta la influenza, y tomando por tipo el modo que ha tenido de presentarse entre nosotros, vemos que invade, por lo general, bruscamente, iniciándose por medio de un dolor de cabeza suborbitario, dolores contusivos en todo el cuerpo y en particular en las extremidades inferiores, reacción febril más o menos intensa, manifestaciones catarrales y síntomas saburales.

Todos los organismos y en todas las edades y condiciones se hallan propensos al contagio, siendo más desastrosos sus efectos en los viejos y niños, diabéticos, cardíacos, tuberculosos; en una palabra, en aquellos seres de pauperados cuyas defensas orgánicas se hallan aminoradas por causas diversas.

La atmósfera donde haya afectados es el medio directo de contagio; la infección por el agua, frutas y verduras es problemática.

Como medidas preventivas hay que tener en cuenta el aislamiento posible de los enfermos, limpieza colectiva e individual, ejercicio moderado al sol, la no asistencia en locales cerrados donde existan multitudes, la excreta diaria del tubo intestinal, evitar supresiones bruscas de la transpiración cutánea, ó sea los enfriamientos; limpieza frecuente de la nariz, boca y postbeoca por medio de lavados, que pueden hacerse ventajosamente con el agua de tomillo, de la cual es útil también ingerir una taza diaria con azúcar, en ayunas; aireación intensa de las habitaciones-dormitorios; evitar el lavado de las ropas interiores en los lavaderos públicos, y si no fuera posible esta abstención, escaldarlas en nuestros lavaderos, una vez lavadas. En caso de enfriamientos, procurar una reacción por medio de un ejercicio activo o frías con el alcohol de espliego; evitar en lo posible el contacto de

manos con individuos sospechosos ó que se hallen convalecientes de la enfermedad.

Las personas afectas de alguna lesión cardíaca, las diabéticas, tuberculosas ó en estado de debilidad deberán redoblar más y más las medidas apuntadas.

PROFESOR SUGRANES,

Subdecano del Cuerpo de Veterinarios municipales.

Barcelona, 1.º de octubre de 1918.

EN BILBAO

Bilbao, 5.—A pesar de cuanto se diga, el estado sanitario empeora, aumentando las defunciones.

Los casos fulminantes se repiten y los enfermos dejan de existir en cuarenta y ocho horas.

Los médicos se hallan agobiados de trabajo.

El gobernador ha ordenado desinfectar los tranvías, ferrocarriles y centros públicos.

Portugueses en la miseria.

Bilbao, 5.—Se ha presentado al alcalde un grupo de portugueses manifestándole que hace unos días habían llegado de Francia, siendo entonces socorridos con dos pesetas cada uno por el Consulado; pero como después se veían abandonados, acudían a pedir socorro al alcalde.

Este les dijo que no podía ayudarles porque necesitaban los socorros los obreros hijos de Bilbao.

El alcalde ha comprobado que esos portugueses habían venido de Francia sin traer cartas sanitarias, y como el vecindario cree que los portugueses son los que han traído la epidemia reinante, ha ordenado que sean recogidos cuantos súbditos de la vecina República se encuentren en las mismas condiciones, para ser enviados al centro de desinfección para su aseo, pues se hallan en deplorable estado.

EN CASTELLÓN

Castellón, 5.—De Segorbe y Almedijar han regresado el gobernador y el inspector de Sanidad. En dichos pueblos la epidemia causa grandes estragos.

EN ALMERIA

Almería, 5.—Siguen las invasiones de gripe, aunque con tendencia a decrecer.

Los atacados ascienden a 1.500. La mortalidad es escasa.

En el Asilo de Huérfanos y en el Hospicio hay 42 niñas y 18 niños enfermos.

En el pueblo de Garrucha hay 500 atacados; en Lurbin, 138; en Cantoria, se ha recrudecido; en Cuevas sigue igual; en Tíjola, Lérin, Parchena y demás pueblos invadidos tiende a decrecer.

El gobernador civil, en unión de los diputados Sres. Soler y Bayona, ha visitado los lugares infectados por la epidemia, recorriendo en metálico a algunas familias necesitadas. Esta noche volverán a abrirse los teatros.

EN SAN SEBASTIAN

Pidiendo el cierre de las fronteras.

San Sebastián, 5.—Una Comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, estuvo en el ministerio de jornada para pedir el cierre absoluto de las fronteras de Francia y Portugal.

La ha recibido el jefe de jornada, Sr. Palacio, quien transmitió el ruego al Sr. Dato, y éste, a su vez, al ministro de la

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

¿Qué vergüenza!

La Humanidad está viviendo en cada hora un siglo. Las noticias que llegan son formidables. Asistimos a la muerte de un mundo y al nacimiento de otro. Los pueblos, tintos en sangre, se disponen a una transformación gigantesca. Hay una excepción: España.

*
Aquí no ocurre nada grande. Aquí todo es pequeño, nimio, bizantino, ruin. Ninguno, arriba ni abajo, eleva su corazón a la altura de las circunstancias. Apartados de las corrientes humanas, seguimos con nuestros caciques, con nuestras miserias, con nuestros egosmos, con nuestras cobardías. Vergonzoso! Verdadera y tristemente vergonzoso!

*
Que si Alba... Que si Cambó... Que si Romanones... Que si Dato... Que si Marina... Que si Miranda... Nuestros infusos homúnculos se agitan. Nuestros turbios se mueven en la gota de agua turbia de su mundo político. Todo se vuelven pactos y contrapactos, querellas cafeterías y odios ridículos, de una lamentable puerilidad nefasta. Las cartas injuriosas asoman a las pectores columnas de la Prensa. Y sirven de alimento espiritual a la zorra despreciable—al vulgo que sólo se interesa por los chismes.

*
Alba... Dato... Romanones... Cambó... Y con ellos y en torno de ellos, otros personalijos de la misma categoría mental, aunque todavía, porque no acabaron de hacer su camino, de más pequeño relieve. El demonio de la Incomprensión les inspira. No se dan cuenta de lo que pasa más allá de las fronteras terrestres y marítimas. Proceden como si España perteneciera a otro planeta. Su retraso es de veinte años.

Veislos haciendo oposiciones a presidencias y jefaturas, dedicados al juego de la mancuerna, devorados por apetitos ultrarraigados. Y se llaman notables! Y se consideran cumbres... Y monopolizan la dirección de la averiada máquina gubernamental española! Habría para morirse de risa, de risa dolorosa, que algunas veces se ríe por no llorar...

Hambre, epidemia, desconcierto, anarquía mansa hasta ahora, codicias de aparadores, y sobre todo eso, un ridículo definitivo, agitando sus alas de ignominia.

¡Seguid, profímbres de apariencia, disipando los restos de la patria!... Hacéis bien. La nación no tiene culpa. La nación calla porque no piensa. La nación está paralizada. La nación se ha tendido en el surco y ha cerrado los ojos... Ella vale tanto como vosotros. Vosotros tanto como ella. Sois sus legítimos representantes.

España se merece a Alba, a Dato, a Maura, a Romanones, a García Prieto, a Cambó... a los gobernantes que, en esta hora única, sólo se acuerdan de sus particulares ínfimas ambiciones y se dedican, durante los Consejos de ministros, a fortificar sus posiciones oligárquicas contra los asaltos probables del compañero odiado...

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Lunes 7 de octubre de 1918.
Santos del día.—Fiesta del Santísimo Rosario.—Nuestra Señora de la Victoria; Santos Marcos, Augusto y Elano, confesores; Sergio y Balto, nobles romanos; Marcelo y Apuleyo, mártires; Santas Julia y Justina, vírgenes y mártires.
La misa y oficio son del Santísimo Rosario, con rito doble de segunda clase y color blanco.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas de Santa Catalina de Sena; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena a Nuestra Señora del Rosario, predicando el padre Estanislao Obeso, dominico.
En la iglesia de la Buena Dicha continúa la novena a Nuestra Señora de la Merced; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio, predicando el padre Eusebio Sacristán.
En el oratorio del Olivar continúa la octava al Santísimo Sacramento; por la mañana, a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio, predicando el padre Jesús Morán.
Novena a Nuestra Señora del Pilar.—En San Andrés, a las diez y a las seis y media, predicando por la tarde el Sr. Benedicto, Sr. San Marcos, a las cinco y media, en el Salvador y San Nicolás, a las cinco y media, y predicando D. Ángel Lázaro.
En el santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, predicando el padre Sordo.
Novenas a Nuestra Señora del Rosario.—En Santa Catalina de Sena, a las diez y a las cinco y media, predicando por la tarde el padre Obeso.
En Santo Domingo el Real, a las seis, y predicando el padre Modesto Barrio.
En San Millán, al toque de oraciones, y predicando el padre García Bañares.
Ejercicios del mes del Rosario.—En San Ignacio, a las once de la mañana; en los Angeles, a las cinco; en San Jerónimo y las Carboneras, a las cinco y media; en

la iglesia Pontificia y en la del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las seis; en Santiago, a las seis y media; en Calatravas, Cristo de la Salud y Mercedarias de San Fernando, a las siete.
Visita de la Corte de María.—La Divina Pastora en San Martín y en San Millán ó de los Dolores en su parroquia.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San José.

HACE MEDIO SIGLO

Día 6 de octubre de 1868.—El Episcopado español está dando muestra de los patrióticos sentimientos que le animan.
El arzobispo de Valencia y el obispo de Huesca se han presentado a las Juntas revolucionarias de sus respectivas poblaciones para felicitarlas y manifestarlas que rogaban al Todopoderoso por su continuación en el Poder.
Por su parte, «La Iberia» inserta hoy un comunicado en que se declara adherido el señor obispo de la Habana al nuevo orden de cosas establecido en el país, y nosotros añadiremos que el señor patriarca de las Indias se ha presentado al señor duque de la Torre, y aunque ignoramos detalles, se comprende cuál habrá sido el objeto de su visita. (De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:
FOMENTO.—Plantillas de los funcionarios técnicos adscritos a las Secciones de Comunicaciones marítimas, Industria y Trabajo y de Comercio, Escuela de Montes, y de los que por sus funciones especiales no figuran adscritos con especialidad a una dependencia determinada.
Real orden autorizando la celebración en Pamplona de la Asamblea Nacional de Viticultores, en los días 4 al 9 de noviembre próximo.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Anunciando a concurso entre abogados del Estado la provisión de la plaza de abogado fiscal de la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Supremo.
Marina.—Jefatura de Construcciones navales.—Rectificación al real decreto de 4 de septiembre próximo pasado, inserto en la Gaceta del 10, relativo a la reorganización de los estudios para alumnos libres en la Academia de Ingenieros.

CASA REAL

Ultimamente ha intervenido S. M. el Rey en favor de los periodistas belgas MM. Herman Dumont, presidente de la Sección de Mutualidades de la Prensa belga, Housiaux, redactor de Le Peuple, y Thomas, redactor de Le XX Siècle, que fueron encarcelados en Bruselas por las autoridades alemanas de ocupación. Gracias a esta regia intervención, dichos señores, según comunica el ministro de España en Bruselas, marqués de Villalobar, han sido puestos en libertad, quedando profundamente agradecidos a la solicitud del Monarca.

S. M. el Rey continúa mejorando. Pasó la noche muy tranquilo. Probablemente será el de hoy el último parte que publique la Gaceta respecto a la salud del Monarca.

BIBLIOTECA MUNICIPAL

La Biblioteca Municipal madrileña ha llegado en estos últimos meses al máximo de la concurrencia de lectores, hasta el punto de resultar muchos días exiguo é insuficiente el local en que se halla instalada. Más de 700 obras han sido servidas al público en los últimos treinta días. Consignamos con júbilo estos hechos, que revelan ante todo el creciente deseo de cultura de nuestro pueblo, y a la par, no sería justo negarlo, el noble afán y el acierto con que el Ayuntamiento de Madrid se esfuerza en contribuir al desarrollo y mantenimiento de tan buenas disposiciones. Muchos han sido los libros nuevos que han venido recientemente a enriquecer los fondos de esta Biblioteca, ya por adquisición, ya en concepto de donativo, y entre ellos los hay valiosísimos.
Lugar principalísimo ocupan entre ellos las admirables publicaciones de los Municipios de Lisboa y Oporto, galantemente enviadas a nuestra Biblioteca Municipal, y que honran a las bibliotecas portuguesas por la copia de sabiduría y erudición, y por el lujo y esmero de las ediciones. Son consultadísimas y causan la admiración de los aficionados a este linaje de estudios la magnífica Historia del Municipio Lisbonense y la soberbia edición del Corpus Codicum Latinorum et Portugalsium, debida al cuidado, saber y arte de los archivos municipales de Porto. Los numerosos volúmenes en folio de esta obra fundamental y utilísima para la historia en general, y muy particularmente para la historia de nuestra Península, son un dechado de estudio minucioso, de documentación preciosa. Y están publicados—texto a dos columnas, latino y portugués, capitales ornamentadas, espléndida impresión—con un lujo y un gusto exquisito, prueba inequívoca del gran amor que nuestros vecinos y hermanos de Portugal unen a la más alta competencia en el estudio y la conservación de los monumentos, su historia gloriosa.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

RITMOS Y MATICES

x II
El sentimiento cristiano en nuestros poetas. Rubén Darío.

Después de las primeras estrofas, que parecen han de conducirnos como los primeros tercetos de la comedia dantesca, a un círculo de transfiguraciones ideales, el poeta nos conduce a una selva misteriosa que es indudablemente una selva pánica, la misma selva de su juventud aquella en que danzó teniendo—en el muslo viril patas de chiva y dos cuernos de sátiro en la frente—, aunque por ciertas indicaciones pudiera tomársela por la zarza ardiente, ante la cual escuchó Moisés la voz terrible de Jehová. Pero esta selva es más bien una selva pánica, la selva de los aquelarres clásicos, la selva del amor todopoderoso en la que, de una manera ritual, ofician los dioses y todas las criaturas. Pan asume aquí una inquietante analogía con la divina Persona evangélica, que parece interpretada con el criterio pagano de los primeros conversos de las Catacumbas que al divino Mancebo pintaron toscamente, repartiendo racimos y panes, en una comunión pánica con el gesto de un pródigo y jocundo Dionisio. Pero en seguida le reconocemos por el tono de su siringa orgiástica, tan distinto del de la dulce palabra evangélica. Esta selva—«Bosque ideal que lo real complica»—donde «el cuerpo arde y vive y Psiquis vuela», mientras abajo el sátiro fornicia,—y «ebria de azul deslele Filomela»—es indudablemente una selva pánica, aunque el poeta quiera darle la apariencia de una noche oscura de San Juan de la Cruz ó de una cristiana y universal comunión en el Amor. Si nos fijamos bien, advertiremos que esta selva a la cual el alma ha de ir desnuda—«El alma que entra allí debe ir desnuda», temblando de deseo y fiebre santa—; el estilizador Ochoa ha interpretado esta desnudez espiritual en una rozagante desnudez corpórea; tiene sorprendentes analogías con aquella que nos describe un poeta menor latino, Cátulo, en su Pervigilium Veneris, que es una plural invitación al amor. Hasta encontramos allí esta frase admonitoria, literalmente inscrita: «Jussus est inermis ira, nudus ire jussus est» y la alusión a Filomena—Adonata Terri puella subter umbram populi—. Esta es la selva pánica de los poetas latinos materialistas desde Lucrecio hasta Cátulo, la selva genética en que todos los seres aman, desde los dioses a los hombres, y desde las flores hasta los insectos; el bosque de la germinación universal, el paraíso pagano en que la sensualidad se santifica por sus fines prolíficos y por su comunión en la voluntad del Gran Todo. Esta es, pues, la selva a que el poeta nos lleva, y no la zarza ardiente ante cuyas llamas se detuvo Moisés. Y en esta selva, el poeta mismo entra temblando, ávido de darse a las criaturas, en una comunión antes dionisíaca que evangélica, que más tiene de rito pánico que de cena pascual. Pero él parece no advertirlo, acaso porque las palabras le engañan y porque le extravían los recuerdos de El Cantar de los Cantares, en que una espiritual comunión está así expresada por símiles eróticos.

Seguro que su intención es la de imitar el largo gesto fraternal de Cristo en la última cena, dando su corazón a todos en la figurada comunión del arte. A continuación—dice—«Vida, luz y verdad, tal triple llama—produce la interior llama infinita.—El arte puro, como Cristo exclama:—Ego sum lux et veritas et vita.—(Evangelio de San Juan.—Ego sum lux et veritas et vita.) He aquí un instante de la evolución lírica del poeta de la torre de marfil:—«La torre de marfil tentó mi anhelo; quise encerrarme dentro de mí mismo». El poeta desdenoso de las multitudes, que hasta entonces cultivó el aristocrático arte pagano, ahora quiere impartir este arte a las muchedumbres, lo mismo que San Pablo quería impartir la buena nueva a las gentes. Es indudable que este concepto democrático del arte es un concepto cristiano, evangélico y, además, proclama una estética simbolista, de transfiguraciones y equivalencias. Esta frase hierde, en verdad, como la lanza de Longinos, en pleno costado, la obra culta y altiva de Rubén, y da paso a esa serie de poemas simbólicos, llenos de espiritualidad, que, como un reguero de cordial sangre, marcan estos Cantos de vida y esperanza y el posterior Canto errante.

En esa estrofa y en las que le siguen se halla contenida una estética de caridad y de piadosa comunicación de sacra y sincera desnudez—«Por eso ser sincero es ser potente.—De desnuda que está, brilla la estrella.—El agua dice el alma de la fuente—en la voz de cristal que fluye d'ella.—Desde este instante el poema parece que va a elevarse hacia cimas de un mayor renunciamiento, en que la palabra alcanzará su desnudez suprema y sangrará como en un Gólgota, desnuda aún de la última túnica. Pero no; las comparaciones profanas toman de nuevo, trayendo identificaciones ambiguas, confundiendo los símbolos y borrando la sencillez evangélica con la hinchazón pseudofilosófica de los cantos neo-órficos. Este arte, que hace un instante hablaba como Cristo y parecía un comensal de la Sagrada Cena última, ahora vuelve a ser mancebo pagano, alumno—«Del crisólomo azul que da la paurta—que los celestos éxtasis inspira—bruma y tono menor; toda la flauta!—y Aurora, hija del Sol, ¡toda la lira!—Indudablemente el poeta no acertó a ver al divino Jesús, sino como un divino Musagetes, como un Apolo de luminosa frente, rigiendo la cuadriga de la mañana. A pesar de su buena voluntad, las imágenes paganas se interponen entre sus ojos espirituales y la sombra divina del lacerado Redentor. Luego, sin embargo, vuelven las reminiscencias bíblicas y

evangélicas y los acentos de la bondad mesiánica.—«La virtud está en ser tranquilo y fuerte—con el fuego interior todo se abrasa;—se triunfa del rencor y de la muerte—y hacia Belén... la caravana pasa...—Este epifonema con que termina la poesía, enciende en el firmamento la estrella de los Magos y nos muestra a la Humanidad caminando hacia la cuna del Niño divino... Pero deja a esta Humanidad en el tránsito, sin conducirla hasta la sacra meta.

En realidad, este poema no puede considerarse como un poema cristiano, aunque represente la aspiración de un noble espíritu hacia la alta belleza de caridad y de bondad que orienta al cristianismo; y aunque en lo formal esté lleno del influjo de los canónicos libros cristianos. Este influjo externo se puede reconocer fácilmente; en la alteración de las estrofas que tienen la estructura reiterativa de los salmos hebraicos, así en los símiles como en el período; hay versos como: «—Potro sin freno se lanzó mi instinto;—Mi juventud montó potro sin freno», que, así por la esencia como por la tautología formal, parecen rapsodias de los salmos penitenciales. Por todo el poema circula, además, una mística savia cristiana y esa pánica selva adonde el alma ha de entrar desnuda, «sobre cardo heridor y espina aguda», parece de lejos la simbolización de una de las moradas de la gracia, en que, como en el huerto de San Juan de la Cruz, el alma se consume de ardor y se prodiga en inocentes nupcias de caridad. También las alegóricas estrofas del santo tienen, como el Cantar de los Cantares, un cierto sabor de sensualidad para los espíritus profanos.

Pero, sin embargo, hay que reconocer, a pesar de todo, que Rubén no logró extraer de la divina cena el arte cristiano con que Wagner construyó su Parsifal. La transfiguración completa de su lírica sensual, plástica, fundamentalmente enamorada de la belleza física, no fué lograda en este poema de una manera completa, como en un Gólgota, sino como en un Tabor efímero. Su actitud frente al Cristianismo fué aquí, como en otros pasajes de sus obras, de anhelo de creer, de emocional curiosidad, de ansia de más belleza. Esta belleza se le mostró bien efímeramente, bajo un velo de alegorías paganas; se le mostró esta belleza triunfal, radiante, de Domingo de Ramos, de cumbre de Tabor; pero no la otra belleza lamentable y sangrienta, la belleza de dolor y de Pasión del Viernes Santo y del Gólgota. Como él mismo dice en Peregrinaciones, su Cristo era un «Cristo de transfiguración, no de Pasión», un Cristo sin tragedia, bello y risueño Sembrador pródigo distribuidor de panes y racimos, un Dionisio fuerte y joven, incapaz de sufrir, por su condición divina. El enigma del Hombre-Dios, que constituye la esencia del cristianismo y el alma del drama evangélico,—quedó siempre cerrado para este pagano de buena voluntad, que, en el blanco de la divina Forma tenía que ver el oro de los campos de trigo, auspiciados por Terminus y la labor fecunda de Triptolemo y Ceres.

R. CANSINOS-ASSENS

Homenaje al general Aguilera

Hoy se ha celebrado en el despacho oficial del capitán general de la región, general Aguilera, la entrega del álbum con que sus compañeros de promoción de la Escuela de las Salesas de esta corte obsequian al ex ministro de la Guerra.

En el álbum figuran los retratos de los generales y jefes que pertenecieron a las dos promociones de aquel Centro militar.

Es una obra de gran mérito artístico, y en una de sus tapas figura, esmaltado en oro, la fachada de aquel edificio y el famoso campamento de la Moncloa, así como algunos parajes de las campañas carlistas y coloniales en que tomó parte el general Aguilera.

En representación de los compañeros del general a quien se rinde este homenaje asistieron los generales López Herrero, Carbó, Romero Biencinto, Heredia, Aguado, Martín Cedeño y Moreno Codorniu; coronales Bustos Vázquez, Martínez, Dominguez Melgabar, Espinosa, Fernández Marcoles, Yáñez, Salcedo y teniente coronel Sr. Montilla.

Hizo entrega del álbum el general señor López Herrero, quien en sentidas frases ensalzó los méritos del general Aguilera.

Este, muy conmovido, dió las gracias a todos los presentes, y solicitó de éstos hicieran público su agradecimiento a los de provincias que se habían adherido al acto.

También asistió al acto el general jefe del Estado Mayor, Sr. Baztan, y los ayudantes del capitán general conde de Coello de Portugal, comandante Grañó y secretario capitán Quirós.

Los invitados al acto y los representantes de la Prensa fueron obsequiados con un espléndido lunch.

INSTITUTO FRANCÉS

Suponiendo que, con motivo de la huelga de los carteros, no se habrán entregado a los señores agentes del Instituto las invitaciones para asistir a las clases, el director, don E. Mérimé, tiene el honor de avisarles que la apertura de clase se verificará el lunes 7 de octubre, a las cinco y cuarto de la tarde. Así como en los años anteriores, se explicarán en el Instituto cursos de Lengua francesa, de Literatura y Geografía de Francia y de Historia del Arte francés.

La Secretaría, donde se proporcionarán todos los informes necesarios, está abierta todos los días laborables, de doce a una.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebas». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

Asociación Nacional del Magisterio Primario

La Asociación Nacional del Magisterio Primario nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«En las cuartillas publicadas por El Liberal de esta mañana y atribuidas al Sr. Cambó, se hace notar que el proyecto del señor Alba representaba para los maestros un aumento del 70 ó 80 por 100, siendo así que a los demás funcionarios—incluido los militares—se les aumentó tan sólo en proporción de un 30 por 100. Como estas palabras, tomadas al pie de la letra, han de inducir evidentemente a error a las personas que no posean la información indispensable para juzgar bien sobre este asunto, la Asociación Nacional de Maestros se ve obligada a poner un breve comentario a las mismas.

Decir que el Sr. Alba pide para los maestros el 70 ó el 80 por 100, cuando a los demás funcionarios no se les concede más que un 30 por 100, parece significar que se pide para los maestros un beneficio muy superior al otorgado a los demás funcionarios; pero el equívoco queda desvanecido si se considera que para elevar a 1.500 pesetas un sueldo de 1.000 es necesario un aumento del 50 por 100, y que esta elevación tan modesta y justificada es matemáticamente imposible aplicando la proporción del 30 por 100 que señalan las palabras del Sr. Cambó.

Se tanto por ciento que se atribuye a los aumentos, bien moderados, propuestos por el Sr. Alba no implica ciertamente un beneficio relativo para los maestros, superior al de los demás funcionarios. Justifícalo la mezquindad de los sueldos actuales del Magisterio. Si los maestros disfrutaran un sueldo de 6.500 pesetas, por ejemplo, a aquellos que no hubieran tenido aumentos en los diez años últimos se les hubiera ascendido, según la ley de funcionarios, a 10.000 pesetas; aumento que no representa ciertamente más del 30 por 100 de un modo aproximado, pero que es una cantidad cinco veces mayor al 70 por 100 que pide, por término medio, el Sr. Alba para los maestros de 1.000 pesetas.

Hay en el escalafón del Magisterio 15.600 maestros de 1.000 pesetas, y 6.133 de 1.100 pesetas. Pues bien; sólo para elevar a 1.500 pesetas el sueldo de estos maestros, se necesitan más de 10 millones de pesetas. ¿Pero es que no deben mejorarse también las demás categorías? ¿Es que no debe procederse al arreglo del escalafón para que sean posibles los ascensos? ¿Es que debe continuar el de 4.000 pesetas como sueldo máximo de una carrera para la que se exigen cuatro años de estudios oficiales y largas y complicadas oposiciones para ingresar en el Magisterio?

Los 20 ó 25 millones que pide el Sr. Alba son los menos que ha podido pedir. Mientras en su proyecto señala como sueldo mínimo el de 1.500 pesetas y como sueldo máximo el de 6.000 pesetas, a Cuerpos del Estado que no son más necesarios ni se les exige más estudio ni más esfuerzo en su labor diaria, se les acaba de asignar 3.000 pesetas como sueldo de entrada y más de 10.000 como sueldo mayor.

Es ésta, para el Magisterio, una cuestión económica; pero es también una cuestión de dignidad para la clase y de interés general para la suerte de la primera enseñanza en nuestro país. Por lo mismo, esta Asociación pretende sustraerla a las luchas de los partidos para que adquiera los caracteres de un problema nacional.»

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS SE EVITAN LAVANDOSE CON JABON ZOTAL

ESCUELA NORMAL CENTRAL DE MAESTRAS

PREMIOS DE HONOR

Señoritas alumnas de esta Escuela que han obtenido la matrícula de honor:
Primer año: Srtas. Muñoz Ramos, Pérez Goñive, Peláez Martín, Pulido Raya y Chillón del Olmo.
Segundo año: Srtas. Salinas Ferrer, Corripio, Villamil González, Felló, Soubrier Godines, Ponte y Fernández, Carrero Rodríguez, Francesch Barnes y Moreno Martínez.
Tercer año: Srtas. Masip del Castillo, Vidá García, Plaza Peñero, Ponte y Fernández, del Río y Cabada, Muñoz Alcoa, Conte y Camps y Castellanos Pereda.
Cuarto año: Srtas. Bertrán y Menéndez, García Sánchez y Bobia Pando.
Alumnas graduadas, con nota de sobresalientes: Srtas. Quiñones Valdés y Fernández Muñoz.
Premios: Srtas. Quiñones Valdés y Fernández Muñoz.
Alumnas que han terminado sus estudios para maestras de primera enseñanza: Señoritas Barroso Prieto, Manuel Chamorro, Murrillas Romero, Navarro Martínez, Garfía Llopis, Cobo Domínguez, Martín Fernández, Alberdi y Gofí y Blanco y Centeno.
Reciban nuestra felicitación.

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID-ARENAL, 24.

BERLITZ
Fundada en 1877.—950 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducción.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se indican y que se entreguen los valores siguientes:

Días 7 al 12 de octubre. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200. Idem de idem id. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem de idem id. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación adjunta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.916.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.304.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.749 de la Dirección y 34.679 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de residuos procedentes de los Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038.

Canje de carpetas provisionales por los respectivos títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Idem de idem id. de la emisión de 1917, por los títulos definitivos, hasta el número 3.111.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 17.059.

Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurridos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridos en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridos en prescripción.

Entrega de valores depositados en Arca de tres llaves, procedentes de conversiones, renovaciones y canjes.

FRONTON MADRID

Jugaron ayer el partido de la tarde Amparo y Ana (rojas) contra Isabel y Ascensión (azules). La cátedra, aunque temerosa, azul. El partido, en sus cuatro primeros tantos,

muy igual; después las rojas avanzan rápidamente, y en ello no tuvo la menor parte Amparo, que con su clásica escuela logró bastantes tantos.

Ascensión e Isabel no se resignan, y multiplicando sus esfuerzos avanzan, consiguiendo igualar a 25.

A 24, 25, 27, 29, 30 y 31 igualan también, y el interés y emoción crecen de modo extraordinario. Las chicas hicieron prodigios.

Desde el 31 el partido se inclina azul, y Ascensión e Isabel ganan por dos, alcanzando un triunfo tan celebrado como merecido.

Por la noche disputaron el especial Aurora y Amalia (rojas), Gloria y Tilar (azules). La lucha comienza encarnizada, y hasta el tanto 15, difícil de predecir su resultado, pues las cuatro simpáticas muchachas tiran a dar.

En la segunda mitad, las dos monadas rojas se adelantan, y jugando estupendamente y sin dejarse coger, ganan por seis tantos.

REBOTE

LECHE CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

INFORMACIONES TEATRALES

REESTRENO

«EL CARDENAL»

Centro.—El reestreno del drama de Parkac llenó anoche por completo las localidades del hermoso teatro del Centro de Hijos de Madrid.

El cardenal Juan de Médicis es un tipo teatral que, a pesar de figurar como protagonista de un verdadero melodrama, ha de sugestionar a todos los grandes actores, más que por las dificultades del papel, por la grandiosidad y empaque de la figura, por la mezcla de arrogancia y misticismo del tipo.

Borrás, dentro de la gama de las distintas interpretaciones que se han dado a El cardenal, ofrécenos un Juan de Médicis de aristocrática sobriedad, muy señor, pero muy dentro del carácter sacerdotal. Aun en los momentos de mayor exaltación, parece como si sintiese sobre su cuerpo el peso de los rojos hábitos cardenalicios, obligándole a moderar sus impetuosos arrebatos.

El público le concedió sus aplausos con verdadero entusiasmo, llamándole repetidas veces al terminar todos los actos.

Con el papel de Claricia de Médicis hizo anoche su presentación la primera actriz Anita Ferri, que supo ser la gran señora, sutil y arrogante, mantenedora de una estirpe gloriosa.

Los aplausos dedicados a Anita Ferri fueron muchos, y fué llamada en un munité para premiar con aquella ovación el acierto de una intervención feliz.

De los demás artistas hemos de recordar especialmente a los Sres. Marín, Garuellas, Ruiz Tatay y Romea, que dieron gran brillantez a sus respectivos papeles.

J. G. M.

GACETILLAS Cervantes.—El éxito obtenido por la compañía de Ernesto Vilches en la graciosa comedia La aventura del coche, ha superado a cuanto podría esperarse.

Su Alteza la Infanta Isabel, que asistió a la representación, llamó a su palco al eminente actor para felicitarle por su triunfo.

Mañana lunes se representará en la función de tarde La aventura del coche. Por la noche, a las diez, primer lunes popular, con la última representación de El eterno Don Juan, creación de Ernesto Vilches.

El martes por la noche se estrenará la gran obra de Bernstein El asalto, con espléndido decorado de Gari.

Se despacha en Contaduría.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Libros que enloquecieron a DON QUIJOTE, por Cide Hamete Benengeli. Juventud de D. Alonso Quijano, con una extensa bibliografía de los libros existentes en la biblioteca de DON QUIJOTE, más las dos historias completas de TABLANTE DE RICAMONTE Y ORLANDO FURIOSO. Tirada, 300 ejemplares. Dos pesetas. Fernando Fé y Pueyo. Madrid.

Cámara Oficial de Industria

Remisión de gremios.

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid comunica a sus electores contribuyentes que en los días que a continuación se señalan tendrá efecto la elección de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios en el local de la misma (San Bernardo, 2, principal).

Día 7 de octubre.—Tarifa tercera. Primera mesa. A las nueve de la mañana, epígrafe 124 A, talleres de fumistería, etc.—A las nueve y media, ep. 123 A, fábricas de objetos de lujo, etc.—A las diez, ep. 175 A, fábricas de tintas comunes y de imprenta.—A las diez y media, ep. 179 A, laboratorios químicos.—A las once, ep. 179 bis A, laboratorios anejos a oficina de farmacia.—A las tres de la tarde, ep. 202 A, fábricas de guantes de piel.

A las tres y media, ep. 273 A, talleres de coches.—A las cuatro, ep. 312 A, fábricas de estudios de lujo.—A las cuatro y media, epígrafe 325 A, fábricas de petacas y carteras.—A las cinco, ep. 353 A, fábricas de sombreros de paja fina.

Tarifa cuarta. Segunda mesa. A las nueve de la mañana, epígrafe 2, arquitectos.—A las nueve y media, ep. 3, aparejadores.—A las diez, ep. 3, aparejadores (5.ª base).—A las diez y media, ep. 3, aparejadores (10.ª base).—A las once, ep. 3, cirujanos de tercera y matronas.—A las once y media, ep. 6, dentistas.

A las tres de la tarde, ep. 7, farmacéuticos. A las tres y media, ep. 7, farmacéuticos (10.ª base).—A las cuatro, ep. 10, ministrantes sangradores, etc.—A las cuatro y media, epígrafe 12, veterinarios.—A las cinco, ep. 12, veterinarios (10.ª base).—A las cinco y media, ep. 18 bis, peritos calígrafos y paleógrafos.—A las seis, ep. 21, ingenieros.

Día 8 de octubre.—Tarifa cuarta. Primera mesa. A las nueve de la mañana, epígrafe 1, abogados.—A las nueve y media, ep. 4, secretarios judiciales.—A las diez, ep. 5, notarios colegiados.—A las diez y media, ep. 6, procuradores.—A las once, clase 1.ª, ep. 2, orificios plateros.—A las once y media, ep. 3, epígrafe 3, sastres para el Ejército.—A las tres de la tarde, ep. 5, sastres con géneros extranjeros.—A las tres y media, clase 3.ª, ep. 6, coniteros.—A las cuatro, ep. 3, epígrafe 8, sastres con géneros del país.—A las cuatro y media, ep. 4, ep. 15, fotógrafos con galería.—A las cinco, ep. 4, ep. 15, fotógrafos sin galería.—A las cinco y media, clase 4.ª, ep. 17, marmolistas (casco).—A las seis, clase 4.ª, ep. 17, marmolistas (10.ª base).

Segunda mesa. A las nueve de la mañana, clase 4.ª, ep. 18, maestros de albañilería (10.ª base).—A las nueve y media, ep. 4, epígrafe 19, maestros canteros (5.ª base).—A las diez, ep. 4, ep. 23 bis, constructores de objetos de viaje.—A las diez y media, ep. 5, epígrafe 25, ebanistas sin tienda.—A las once, ep. 5, ep. 25, ebanistas sin tienda (5.ª base).—A las once y media, ep. 5, epígrafe 29, modistas de sombreros.—A las tres de la tarde, ep. 5, ep. 31, tintoreros.—A las tres y media de la tarde, ep. 32, barberos en salón.—A las cuatro, ep. 34, cañistas.—A las cuatro y media, ep. 6, epígrafe 36, talabarteros.—A las cinco, ep. 6, epígrafe 42, peluqueros en tienda.—A las cinco y media, ep. 43, plateros triplicadores.—A las seis, ep. 43 triplicadores, constructores de objetos de cine.

La Cámara de Comercio ha verificado su renovación reglamentaria, habiendo sido elegidos parte de sus vocales por medio de unas elecciones verificadas el domingo último, en las cuales el Censo electoral, compuesto por los comerciantes de Madrid, votó en su mayoría.

Ayer tarde se celebró la sesión de toma de posesión de los nuevos vocales y fué elegido por aclamación presidente de la Cámara el Sr. D. Carlos Prast. Para los cargos de vicepresidentes primero y segundo fueron designados los Sres. D. Germán de la Mora y D. Pedro Díez, y para los de tesorero y contador los Sres. D. Francisco Codes y don Agustín Ungría, respectivamente.

Cámara oficial de Comercio

La Comisión permanente de las Asambleas trigueras de Huesca y Zaragoza, en su conferencia con el ministro de Abastecimientos, ha visto desechadas sus justas peticiones de aumento de tasa y desaparición de los Sindicatos harineros, sin que las modificaciones propuestas con la creación de los Comités trigueros y las funciones a ellos ahora asignadas remedien la situación de privilegio de los fabricantes de harinas y eviten la negación del derecho que el agricultor tiene al producto de su trabajo. Esta situación de injusticia contra el labrador habrá de ser puesta de relieve por toda España en la Asamblea nacional que ha de celebrarse el día 20 del actual en esta corte. —Francisco Bernad. —Vicente Palacio. —Jenaro Posa. —Carlos Royo. —José Simón. —Enrique Castillo. —Felipe Ripollés. —José María Azara.

Inmediatamente después continuó la sesión para tratar con todo detenimiento del informe que debía emitir la Cámara de Comercio sobre el régimen que ha de tener el futuro Banco de Emisión, tomándose acuerdos sobre aquellas cuestiones que basten fundamentales que han de tenerse presentes para la constitución y ordenación del expresado Banco.

REUNION DE GREMIOS

La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores y demás contribuyentes, a los cuales directamente pudiera incurrir el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que en los locales del Palacio de la Bolsa, calle de Juan de Mena, 2, cedidos al efecto por esta entidad, tendrá lugar el día 7 la elección de dichos cargos en la forma siguiente:

Primera mesa. Tarifa primera.—Hora: nueve de la mañana, coloniales; nueve y media, drogas por mayor; diez, hierros por mayor; diez y media, tejidos por mayor; once, porcelana por mayor; once y media, bazares de ropas; tres de la tarde, muebles de lujo; tres y media, curtidos por mayor; cuatro, fondas y hoteles; cuatro y media, flambres; cinco, quincalla fina; cinco y media, blondas y encajes; seis, ultramarinos (casco).

Segunda mesa. Nueve de la mañana, camisería fina por mayor; nueve y media, carruajes de lujo; diez, joyas por menor; diez y media, mercería por mayor; once, modistas con géneros; once y media, ropas hechas por menor; tres de la tarde, camisería por menor; tres y media, ferretería; cuatro, papel por mayor; cuatro y media, maquinaria agrícola; cinco, tejidos por menor; cinco y media, café con platos; seis, tabernas (casco).

La Cámara pone a disposición de los comerciantes en general los servicios de Secreteria (Atocha, 33) para resolver cuantas dudas puedan suscitarse sobre la agregación, todos los días laborables, de tres a siete de la tarde.

EL ROBO DEL MUSEO

Casos y registros.

El Juzgado especial ha practicado estos días diversas diligencias complementarias de las que aparecen en el sumario como base del proceso incoado con motivo del robo del Museo.

Ayer celebró un careo, cuyos protagonistas fueron la procesada Ascensión Rodríguez y una vecina de la calle de San Vicente, 9.

También ha llevado a cabo un registro en la casa número 29 de la misma calle y ha tomado declaración a varios individuos que la Policía le ha remitido con ese objeto.

Para ayer tarde había preparado otra diligencia de reconocimiento en el Museo del Prado, que se llevó a efecto con asistencia del juez especial, Sr. Ruz, y algunos testigos y peritos citados para ello.

El sumario toca a su término. Sólo resta la detención del principal acusado, que no ha podido ser todavía capturado, a pesar de la actividad y celo desplegados en esta ocasión por la Policía.

Los agricultores aragoneses

Los comisionados de los agricultores aragoneses que se encuentran en Madrid nos remiten la siguiente nota oficiosa: «La Comisión permanente de las Asambleas trigueras de Huesca y Zaragoza, en su conferencia con el ministro de Abastecimientos, ha visto desechadas sus justas peticiones de aumento de tasa y desaparición de los Sindicatos harineros, sin que las modificaciones propuestas con la creación de los Comités trigueros y las funciones a ellos ahora asignadas remedien la situación de privilegio de los fabricantes de harinas y eviten la negación del derecho que el agricultor tiene al producto de su trabajo. Esta situación de injusticia contra el labrador habrá de ser puesta de relieve por toda España en la Asamblea nacional que ha de celebrarse el día 20 del actual en esta corte. —Francisco Bernad. —Vicente Palacio. —Jenaro Posa. —Carlos Royo. —José Simón. —Enrique Castillo. —Felipe Ripollés. —José María Azara.»

BIBLIOGRAFIA

«Los vasos en América.—Volumen V. Tomo II.—Lope de Aguirre, por D. Segura de Ispizua.

El autor de la obra Los vasos en América, que va tomando caracteres de monumental, ha publicado el tomo que, dedicado a la actuación de los vasos en Venezuela durante el descubrimiento, la conquista y la colonización, comprende casi absolutamente la gesta maravillosa del célebre Lope de Aguirre.

Los otros cuatro volúmenes aparecidos en esta serie relativos a las materias que sigue: Volumen I.—Descubrimiento de América. Idem del Pacífico. Primer viaje de circunnavegación terrestre. Magallanes y Elcano.

Volumen II.—Descubrimiento y conquista de México. Fray Juan de Zumarraga. Conquista y colonización de Nueva Vizcaya. Nuevo México. Exploraciones de las costas septentrionales del Pacífico. La colonización en Filipinas, Legazpi y Urdaneta.

Volumen III.—Conquista y colonización de Panamá. Pascual de Andagoya. Los primeros proyectos para la apertura del Canal Interoceánico. Descubrimiento y conquista de Perú. Estudio crítico sobre la muerte de Atahualpa, la sublevación almagrista y la muerte de Francisco Pizarro.

Volumen IV.—Descubrimiento de Venezuela. Plano de la ruta, diferente de todos los publicados, del tercer viaje de Colón. Los descubrimientos de Amerigo Vespucci. Viaje de Juan de la Cosa y Alonso de Ojeda, los primeros descubridores del Nuevo Mundo continental. Descubren Brasil, Las Guayanas, Venezuela y Colombia. Reproducción a gran tamaño del mapa de Juan de la Cosa, el primero de América.

El volumen V se refiere a los germes de separatismo político en América en la época de su conquista. Se hace en él un profundo estudio de imparcialidad de las guerras civiles del Perú y sus causas, se trata de los mitos geográficos de El Dorado y el Paraíso de las Amazonas, y luego se analiza la extraña figura de Lope de Aguirre, el primero que pensó en constituir en América un Poder independiente de los Poderes europeos.

Como se sabe, Lope de Aguirre fué el jefe de los célebres marañones, los aventureros que, saliendo del Perú, recorrieron 7.000 kilómetros por los ríos Marañón, Amazonas, Negro, Casiquiare y Orinoco, y descubrieron la comunicación fluvial (brazo del Casiquiare) entre el Orinoco y el Amazonas.

Durante la asombrosa expedición, que comenzó por el bravo navarro Pedro de Urdúa con el objeto de encontrar El Dorado, terminó en la más estúpida aventura política que registran los anales de la colonización española en América, sucediéndose los más dramáticos incidentes, las más terribles tragedias. Es raro que ningún autor se haya dignado a llevar al teatro las escenas de las muertes de Pedro de Urdúa y de su amante Doña Inés de Atienza, de la proclamación como Príncipe del Perú del caballero sevillano Don Fernando de Guzmán y de su asociación, de la elevación al caudillaje de Lope de Aguirre, de su llegada a la isla Margarita, de la traición del labrador en Barquisimeto, del trágico fin del inmortal aventurero víctima de la incomprensión y la codicia de los suyos...

Ningún drama imaginado, ninguna novela son tan interesantes y cautivadoras como la odisea de los marañones desde que salieron del Perú hasta que se sometieron a los gobernadores del Rey de España en Venezuela abandonando al jefe terrible y político, al franco ingenioso vasco que había soñado con separar a América de la Corona española, a hacer de sus colonias Estados libres, e hanciéndose así varios siglos a Miranda y Bolívar, a Sucre y San Martín...

D. Segundo de Ispizua rehabilita el nombre de Lope de Aguirre, demostrando la noble fe de los historiadores contemporáneos en sus, publicando documentos inéditos y dando íntegra por primera vez, sin enmiendas ni presiones, la carta célebre de Lope de Aguirre a Felipe II, uno de los documentos fundamentales de la historia de América.

—El amo está muy triste; apenas habla y no mira el trabajo de sus obreros; se ve con la cabeza inclinada sobre el pecho, la frente abatida, vagando a través de los talleres y almacenes como un alma en pena... En pocos días ha envejecido diez años.

El tío Anselmo le escuchaba en la actitud del acusado que asiste a su condena. Sus espantados ojos parecían no ver lo que le rodeaba, y repetía inquisitorialmente: —¿Huido!... ¿Ha huido!...

Y dejó caer la cabeza sobre el pecho. Estaba anonadado. Chéron le miraba con extrañeza, y nada comprendía. El mozo de cordel se levantó para despedirse del obrero, pero apenas podía sostenerse, parecía que cuantos objetos le rodeaban parecían fantásticamente. Chéron le cogió a la ventana a fin de hacerle respirar el aire fresco; en seguida le presentó un vaso de agua, que el tío Anselmo bebió.

—¿Cree que me ahogaba!—dijo.—Gracias, señor Chéron; ya estoy mejor. En efecto, su energía volvía a sonreírse.

—Hasta la vista, señor Chéron—repuso estrechando la mano del obrero—me voy inmediatamente a ver al señor Lionnet. Es preciso que yo sepa...

—¿Sí, sí, tío Anselmo, eso es; id a ver al señor Lionnet.

—¿Siete días!... ¡Siete días!...—murmuró sordamente el mozo de cordel.—¿Y todavía no sé sabe lo que ha sido de ella!...

—¿Desgraciadamente, no!... A menos que el señor Lionnet... —¿Ah! sí, el señor Lionnet... ¿Qué hace, qué dice el señor Lionnet?...

—¿Ah! sí, el señor Lionnet... ¿Qué hace, qué dice el señor Lionnet?...

(135) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Al partir Geneveva, se había llevado la alegría de la casa y dejado la tristeza. Los criados y los obreros compartían la aflicción de sus amos. Las frentes de todos estaban sombrías y plegadas.

El señor Lionnet lo había dicho: la casa estaba de luto.

VII

El tío Anselmo volvió de Marsella. Jamás, desde veinte años antes, había sido tan feliz como en el momento de su entrada en París: se acercaba a Geneveva, y volvía a verla. Ya no tenía duda alguna... Geneveva era su hija! ¡Ah! ¡Cuán bien comprendía la instintiva atracción que tan poderosamente le había atraído hacia aquella a quien llamaban señorita Lion-

—¿Bh! ¡Buenos días, tío Anselmo! ¿Ya estás de vuelta? ¿Habéis hecho buen viaje? ¿Estáis contentos? ¡Vamos, tomad un vaso de vino para brindar con nosotros por nuestro feliz regreso!

Bra imposible rehusar. El tío Anselmo echó unas gotas de vino en un vaso de agua y brindaron. Cruzáronse las preguntas, y el anciano mozo de cordel, conmovido por tal cordial acogida, respondió: —Sí, sí, he hecho buen viaje; estoy contento, satisfecho y tan feliz como un buen hombre como yo puede estarlo... Pero tengo que abandonaros: voy a visitar a vuestro amo.

—¿Al señor Lionnet? —Al mismo. —¿Hay novedades en casa. —¿Ah! ¿Qué ocurre? —La señorita, la reina de los obreros, se ha marchado.

El tío Anselmo palideció visiblemente. —¿Ha partido! ¿Ha partido!—balbució.—¿Para siempre? —Según dicen, para siempre. —¿Para siempre!... No comprendo; pero ¿adónde ha ido? —Nadie lo sabe... Ni siquiera el amo.

El desgraciado padre, herido como por un rayo, tuvo que apoyarse en la pared para no caer. Hubiera querido hablar, pero no podía; la emoción le oprimía la garganta. Los obreros le miraban sorprendidos. Salíó de la tienda con la muerte en el alma, y corrió a casa de Chéron. El obrero y su mujer le acogieron como a un buen amigo; pero el mozo de cordel cortó

de raíz las fórmulas de cortesía y no hizo caso de la invitación que le hacían de sentarse a la mesa. —Habladme de la señorita Geneveva —dijo. —Sus facciones expresaban a un tiempo ansiedad y profundo dolor. —Voy a deciros todo lo que sé—respondió Chéron.

Y refirió cuanto ya sabe el lector. —¿Crecéis entonces, señor Chéron—dijo a su vez el tío Anselmo,—que no haya vuelto a su casa cuando salió de aquí? —¿Sí lo creo!... ¡Estoy segurísimo! —¿Dios mío, Dios mío! ¡Huir de ese modo, sola y en medio de la noche... es horroroso! ¡Oh pobre criatura! ¿Dónde ha podido ir? ¿Qué ha podido hacer, Dios mío? —Tío Anselmo, estáis muy desconsolado. —Sí, señor Chéron, muy desconsolado. —Veo que también queráis mucho a la señorita Geneveva. —Sí, la quería!... ¡La amaba! —¿Habéis hecho buen viaje? —Sí, mi viaje ha sido feliz. Pero decidme, señor Chéron, ¿a qué fecha se remonta la huida de la señorita Geneveva? —Hoy hace siete días. —¿Siete días!... ¡Siete días!...—murmuró sordamente el mozo de cordel.—¿Y todavía no sé sabe lo que ha sido de ella!...

—¿Desgraciadamente, no!... A menos que el señor Lionnet... —¿Ah! sí, el señor Lionnet... ¿Qué hace, qué dice el señor Lionnet?...

EL MOMENTO POLITICO

Esperando el planteamiento de la crisis

Arrecia la disputa entre los Sres. Alba y Cambó... sobre la solución de la crisis... Al Sr. Maura a San Sebastián y quedará resuelta allí?

ALBA CONTESTA A CAMBÓ

El señor ministro de Fomento, como anunciara al Sr. Maura en la conferencia que con éste tuvo el viernes por la mañana, contestó en La Veu de Catalunya a las declaraciones de Madrid de la mañana.

Pero no ocurrió así, y ante eso, fueron varios los repórteres que ya muy avanzada la noche acudieron al Sr. Alba, deseosos de conocer la contestación que a éste mereciera lo que había aparecido del Sr. Cambó en la Prensa.

El ministro de Instrucción pública dimisionario facilitó a los repórteres que le visitaron, las siguientes declaraciones:

«Me he enterado, en efecto, de la carta que la Prensa pública. No puedo ni quiero contestarla cumplidamente: primero, porque no sería correcto entrar en cierto género de polémicas, pendiente como se halla todavía una grave cuestión política; segundo, porque la respuesta adecuada habría de exigir de mí, acaso, el obvio silencio circunstancial, de aquellos imperativos de elemental cortesia que son atributo invariable de todas las personas educadas.»

Creo, además, que la misma destemplanza del ataque ha de decir bastante a las gentes imparciales, ya un poco sorprendidas y aleccionadas ante la violencia con que se examina un asunto que en sí mismo no debería ser sino una de tantas cuestiones de política palpitante, entregadas a la apreciación discreta, pero reflexiva y serena, de grupos y partidos.

No es todavía momento de analizar mi situación y la de los demás ante problemas tales como el de las Delegaciones y el rescate de los ferrocarriles. Me propongo hacerlo, en su día, con toda claridad y con absoluto desembarazo. Por hoy, bastará afirmar que estoy seguro de que, cuando aquel momento llegue, la gran mayoría de la opinión reconocerá que sin alharacas y sin ruidos cumplí lealmente mi deber para con España. He evitado, tanto como el que más, el estrago de una crisis. Pero mayor habría resultado el daño que se hubiera inferido a los intereses esenciales del país, si por no afrontar aquella responsabilidad hubiéramos, unos u otros ministros, aceptado soluciones que habrían sido luego irremediables, dada la contextura del Gobierno y de las fuerzas parlamentarias predominantes.

No es cierto que yo no haya transigido en nada de lo que a la cuestión del Magisterio se refiere, preparando así una vulgar maniobra política. Transigí no incluyendo a los maestros en la ley de Funcionarios, a pesar de ser eminentemente uno de tantos Cuerpos técnicos formado por oposición: no meo técnico que tantos y tantos que han visto duplicado su sueldo de entrada, sin excepción, por cima de las mil quinientas pesetas que yo pido para los maestros. Transigí rebajando la primera plantilla, que importaba veinticinco millones de aumento, hasta los diez y nueve que sumaba la que llevé al último Consejo de ministros. Por bajo de esa suma—habré de demostrarlo con cifras—, dado el número de maestros, no cabía, era matemáticamente imposible, cumplir el precepto de adaptación que exige «mejorar el sueldo» y «movilizar y regularizar los escalafones».

Y si tan graves son, como yo reconozco, las circunstancias de todo género, ¿a quién imputar la responsabilidad? ¿A mí, que he hecho cuanto se podía hacer, sin renegar de mis antecedentes, de los compromisos del Gobierno y del dictado de la más elemental justicia distributiva, ó a los que cierran el paso, no sé si por ser precisamente más, ó a estas soluciones de sencilla é inaplazable reparación? Cuando tantos y tantos millones se han entregado sin debate, ¿es explicable, por razones de merceda estimación, que se me nieguen para los maestros los ocho millones que quedaban de diferencia entre las últimas fórmulas discutidas en Consejo? ¿No causará mucho mayor daño la negativa al presente y al porvenir de España?

La afirmación de que yo no leí al Consejo los proyectos del plan pedagógico es, como todas las verdades a medias, de notoria mala fe. Cierto que no leí todos los proyectos que componen aquél. Pero los proyectos, artículo por artículo, estaban sobre la mesa del Consejo. Hice un discurso de exposición, como es habitual en las deliberaciones de todos los Gobiernos, como pocos días antes lo habían hecho el ministro de Hacienda con el plan de ingresos y el de Fomento con el proyecto de presupuesto extraordinario, a reserva de enviar después el texto íntegro de los proyectos a todos y cada uno de los ministros. Surgió luego la cuestión del sueldo a los maestros. Vi claramente que era inútil hablar más de otros planes mientras aquel obstáculo no se allanara. Las copias todas de mis proyectos están en mi poder. España los conocerá, pues sea la que quiera la solución de los asuntos del día, me propongo acabar la impresión del libro que ha de contener los

elementos todos de este programa pedagógico.

La noticia detallada del planteamiento de la crisis la publicaron los primeros dos periódicos sobre los cuales yo no tengo influencia de ninguna especie. Negarla entonces era sencillamente ridículo, sobre todo después de una carta en que, al día siguiente del Consejo, ratificaba yo al Presidente mi resolución de retirarme del Gobierno, convencido de que nada podía ya esperar para mis planes de la actitud de algunos ministros. ¿Es que la famosa renovación ha de consistir en seguir cultivando los viejos tópicos de la reserva ministerial, en vez de abrir las puertas para que la opinión conozca, discuta y juzgue? ¿No hemos abusado del silencio?

Yo creo que por cima de todos sus patrióticos fines, el Gobierno tenía—así lo dije una y otra vez desde el mes de marzo—el deber ineludible de realizar en el presupuesto y sus leyes complementarias aquella gran transformación de los servicios públicos, tantas veces ofrecida y burlada desde nuestros desastres coloniales. A ello quise aprestarme en lo que me incumbía más directamente en el ministerio de Instrucción pública. Los que con tal de que no se perturbe el estar placido de sus posiciones, creen que sirven mejor a España prolongando la interinidad por otros dos años, quédense con su juicio y su responsabilidad.

Yo asumo tranquilamente la mía, diciendo hoy, como cuando tuve el honor de ser oído por Su Majestad el Rey, que «España no puede, no quiere esperar más». Que urge, en todos los órdenes, habilitarla para el momento de la paz. Que es insensato prolongar el régimen del «ir tirando». Que nada haría tanto daño a la Monarquía como la confesión práctica de que, reunidos los directores de todas sus fuerzas políticas, el fruto de tal concierto eran un nuevo aplazamiento y una nueva desilusión.

¿Es esto un banderín, una plataforma, una ambición siniestra? Estoy ya harto de oírlo y de leerlo en la Historia, frente a todos los reformadores y como medio el más ruin y zafio de juzgar y destruir la eficacia de los intentos más nobles y desinteresados. Conmigo la cantinela ya no es eficaz. De ahora para siempre conste que ni me preocupa ni me detiene. Una vez más el falso patriotismo se ha vestido de máscara. No tengo el ánimo dispuesto para las bromas. Y sigo mi camino.»

Soluciones probables.

Aunque con razón son muchas las personas que no se aventuran a adelantar su opinión acerca del desenlace que puede tener el conflicto político planteado, no por eso deja de hablarse de alguna que otra solución.

Ya ayer, refiriéndonos a los regionalistas, acogimos la creencia de que participaban personalidades que militan en este campo, respecto a que esta cuestión fue solucionada, continuando el Gabinete tal como está constituido, sin más modificación que la sustitución del Sr. Alba.

De la cartera de Instrucción pública podía encargarse el Sr. Maura ó el señor conde de Romanones. Este constituiría, a juicio de algunos, una garantía para los maestros, dados sus antecedentes en materia de instrucción pública.

El propio ministro dimisionario no había de ver con disgusto una solución que facilitara la continuación del actual Gabinete, sin más modificación que la relativa a su sustitución. Ya indicó al Sr. Maura, al ratificarle su propósito, que vería con gusto que su dimisión causara los menos estragos en el Gobierno.

Es más; el Sr. Alba, y nos atenemos a manifestaciones suyas que tenemos que estimar como sinceras, vería con beneplácito que el Sr. Maura regresase a Madrid, deteniéndose antes en San Sebastián, trayendo el pleito resuelto.

Desde Solares podía muy bien trasladarse a San Sebastián, plantear la cuestión política al Rey, y regresar con una solución que pusiera término inmediato a la crisis.

Para que las cosas continúen como hasta aquí, es decir, borrando todo lo sucedido, había que acceder a la propuesta del Sr. Alba, dándole los ocho millones que, como mínimo, solicita para las mejoras de sueldos a los maestros, y para ello se imponía una gestión previa que dolicificara las asperezas que han podido nacer de determinadas actitudes.

Seguramente que más de una persona de acaudalada cerca del Sr. Maura, por su manera de proceder con éste, le ha aconsejado que no venga a Madrid sin pasar antes por San Sebastián para tratar con el Rey de la cuestión política.

En San Sebastián podría hablar el señor Maura con el Sr. Dato, de quien puede depender mucho que la solución de la crisis sea fácil ó difícilísima.

El Sr. Dato, antes de ahora, tenía dicho que había que tender a que el Gobierno, constituido con los elementos políticos que lo integraban desde el 21 de marzo, llegara a la aprobación de un presupuesto, que es la cuestión que queda por resolver del programa acordado. Pero en más de una ocasión ha dicho: «Que nadie abra la puerta para marcharse, porque esto podría dar al traste con los mejores propósitos.»

¿Qué impresión ha podido causar el planteamiento de la crisis al Sr. Dato? Lo ignoramos. ¿Cree el Sr. Dato que hay que llegar a la aprobación del presupuesto con esta situación, modificada ó tal como en la actualidad está formada?

El libro que me ocupa se lee de un tirón. Es interesantísimo, no obstante el formidable aparato de erudición de primera mano que le sirve de base. El Sr. Izpizua ha sabido armar magníficamente la demostración de las propias investigaciones históricas con los fuegos del lector, deseoso de que no le aburran. Con este libro, el Sr. Izpizua prueba una vez más que es uno de nuestros más conspicuos americanistas. Lejos de seguir los cauces trillados, el autor de Los vascos en América investiga por cuenta propia y somete a estrecha revisión los juicios ajenos considerando vulgarmente inapelables, y logra así, á fuerza de trabajo, de disciplina crítica y de cultura sólida y extensa, triunfos magníficos, que le darán nombre glorioso entre los historiadores.

F. V.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

UNIVERSIDADES

El lunes 27 del actual, á las dos de la tarde, darán comienzo en el salón de grados de la Facultad de Medicina los ejercicios de oposición á la cátedra de Patología general, vacante en la Universidad de Salamanca.

El día 16 del actual, á las tres de la tarde, comenzarán en el aula número 3 del Instituto del Cardenal Cisneros los ejercicios de oposición á la cátedra de Geometría descriptiva, vacante en la Universidad de Zaragoza.

Los ejercicios de oposición á las cátedras de Obstetricia, vacantes en las Facultades de Medicina de Cádiz y Salamanca, anunciados para el día 15, se suspenden hasta nuevo aviso.

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante para la sección de Letras del Instituto de Valladolid.

El plazo para solicitarla del Rectorado de la Universidad de Valladolid es de veinte días, á contar desde el 2 del actual.

Se anuncia la provisión por concurso de dos plazas de ayudantes gratuitos de la sección de Letras, con destino al Instituto de Huelva.

El plazo para solicitarlas del Rectorado de la Universidad de Sevilla es de veinte días, á contar desde el 3 del actual.

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito de la sección de Ciencias y dos de la de Letras, con destino al Instituto de Zamora.

El plazo para solicitarlas del Rectorado de la Universidad de Salamanca es de veinte días, á contar desde el 6 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS INDUSTRIALES

El martes 22 del actual, á las cuatro de la tarde, comenzarán en la Escuela Industrial de esta corte los ejercicios de oposición á la plaza de profesor de término de Mecánica general y aplicada de la Escuela Industrial de Cartagena.

ESCUELAS NORMALES

Se anuncia á concurso previo de traslado, por término de veinte días naturales, á contar desde el 1.º del actual, la plaza de profesora numeraria de Gramática y Literatura castellanas de la Escuela Normal de Maestras de Castellón.

Crónicas de Biarritz

Estos últimos días han sido los más animados de toda la temporada.

Se ha celebrado en la iglesia de Santa Eugenia la boda de la Srta. Sofia Landa con D. Guillermo de Limantour, á la cual acudió toda la sociedad cosmopolita residente en Biarritz.

La novia estaba bellísima. El joven matrimonio ha salido para Hendaya.

Brillantísima ha resultado la «kermesse» á beneficio de los refugiados de las provincias invadidas, que se celebró dos días seguidos en los jardines de la villa «Los Cyclamens», donde se hospedaban los señores de Santamarina, que pusieron la preciosa finca que ocupan á la disposición de los organizadores.

Todas las señoras que tenían los puestos llevaban elegantes gorras de factura original, y los ingresos han pasado de 10.000 francos.

La señora de Santamarina vendía flores con la marquesa de Jeancourt, la condesa du Bourg de Bozas y la señora de Candamo. En el buffet estaban la marquesa de Arcangues, vizcondesa Vilain XIV, las señoras de Caballos y Guzmán Blanco, las señoras de Pastor Morny, Arnouville, Molde, Hitull, Gouy d'Arcy y Casa-Eguia; mesdamés Lambert y de Bússier; la tienda de alimentación estaba á cargo de las baronesas d'Arnouville y Portails; la de encajes belgas, madame Leghait; el estanco, los condes Jean d'Arcangues; la condesa de Roye tenía un escaparate de objetos de fantasía que llamaba la atención por su originalidad; la lotería la organizaron mesdamés Blaise, Laulat, Dubosc, Mlle. d'Arcangues y condesa de Douai, y la Princesa de Luigne, que posee grandes dotes de adivinatora, leía el porvenir de las cartas.

Entre las atracciones más notables hubo una sesión de boxeadores americanos, una compañía del teatro del Polu, que son las conciertos para los soldados; asistieron cien tamarinas, invitados por la señora de Santamarina, que ocuparon el guignol, etc., etc. El éxito de animación correspondió al de más de 4.000 francos, por la venta de acuarelas pintadas por mistress Hope Vere, que es una verdadera artista, y que para venir en ayuda de los desamparados que han sufrido tanto de los horrores de la guerra, ha vendido la mayor parte de sus obras, que

además de su mérito artístico representan todos puntos de vista pintorescos de las residencias señoriales donde se ha hospedado. Se han celebrado en esta última quincena dos Exposiciones de pintura, ambas de paisaje. La de M. Madeline, que es un gran artista, ha sido muy visitada, obteniendo gran éxito entre los verdaderos amantes del arte por sus relevantes cualidades de colorido y de poesía, y la de M. Gaston Paul Méry, que posee un envidiable talento, llamó la atención por haber sido pintados sus lienzos en los alrededores de Biarritz, figurando entre los más bonitos é interesantes los del lago de Yrieux y que evocan la concepción de la naturaleza que tenía Corot.

La señora de Núñez de Prado y su hija soltera, que están pasando una temporada con los marqueses de San Carlos de Pedrosa, regresarán dentro de poco á España.

El distinguido y brillante cronista de «La Epoca», D. Cristóbal Botella, que tan notables artículos publica en aquel periódico, ha regresado á París, después de pasar un par de semanas aquí con su familia. Su hijo D. Juan Botella, que rinde tan relevantes servicios en el hospital Español de París, está disfrutando de unos días de permiso, que le proporcionan un descanso tan merecido, pues su actividad y resistencia están puestas á dura prueba.

MADRIZZY.

SUCESOS DEL DIA

Empleado infiel.

De las oficinas del Tiro Nacional, establecidas en la calle del Infante, 4 y 6, han desaparecido, según denuncia de los señores don Luis Gastaca y D. Juan Alonso, nueve medallas de oro, dos relojes y otros objetos, cuyo valor aproximado es de 1.000 pesetas.

Ha coincidido con la falta de dichos objetos la desaparición de un empleado de la casa, del que nada ha vuelto á saberse hace ocho días, y del que no dan razón en su domicilio particular.

Se sospecha que el empleado desaparecido es el autor del robo.

Victima de un accidente.

Recibió un aviso del pueblo de Morzarzal para que se recogiera un herido víctima de un magullamiento en un brazo que fué apisonado por las ruedas dentadas de una noria, el gobernador civil ordenó que el servicio de la Brigada recogiera al herido, como así se hizo, siendo inmediatamente trasladado para su curación al Hospital provincial.

Accidente del trabajo.

Trabajando en la calle de la Lealtad se produjo diversas contusiones y la probable fractura del esternón el obrero Francisco García Parra, de treinta años.

Marido cariñoso.

Lucía Jiménez Martín, que habita en la calle del Peñón, núm. 9, padecía varias contusiones y conmoción visceral, producidas por malos tratos de su marido, Isidoro López.

Las lesiones que sufre Lucía fueron calificadas de graves.

Buenos amigos.

Antonio Alonso Muñoz y su amigo Hilario de la Cal regañaron en la calle del Cardenal Cisneros, y el segundo produjo al primero con una piedra una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Detención.

Un sujeto llamado Alejandro Mazarredo fué detenido por haber estafado diversas cantidades á varios industriales, fingiéndose inspector químico.

Sustracción.

En la calle de la Montera sustrajeron á doña Avelina de Campos un estuche con varias alhajas, cuyo valor no pudo precisarse.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Los ascensos del mes.—En las propuestas reglamentarias del presente mes, que mañana insertará el «Diario Oficial», son promovidos al empleo inmediato, en las diferentes armas y Cuerpos, los siguientes jefes y oficiales:

Estado Mayor.—Dos tenientes coroneles, tres comandantes y cinco capitanes.

Infantería.—Siete tenientes coroneles, seis comandantes, cuatro capitanes y 21 tenientes. Caballería.—Cinco comandantes, tres capitanes y dos tenientes.

Artillería.—Cuatro tenientes coroneles, cinco comandantes, tres capitanes y cuatro tenientes.

Ingenieros.—Un comandante, ocho capitanes y seis tenientes.

Carabineros.—Un capitán, un teniente, tres alféreces de la escala de reserva, ingresa un teniente de Infantería y ascienden á alféreces de la escala de reserva dos sargentos.

Guardia Civil.—Un teniente coronel, tres capitanes, cuatro tenientes, siete alféreces de la escala de reserva, é ingresan tres tenientes de Infantería.

Intendencia.—Seis comandantes, 29 capitanes y nueve tenientes.

Intervención.—Un comisario de Guerra de segunda y un oficial primero.

Sanidad Militar.—Dos tenientes coroneles, un comandante, ocho capitanes y nueve tenientes, y en la Sección de Farmacia, dos farmacéuticos primeros y cuatro segundos.

Clero castrense.—Ingresan dos aspirantes.

Cuerpo jurídico.—Un teniente auditor de segunda.

Veterinaria.—Un subinspector de segunda, dos veterinarios mayores, un veterinario primero y un segundo.

Destinos.—Destinóse al teniente de Infantería de la escala de reserva D. Miguel Benítez al regimiento expedicionario de Infantería de Marina.

Se dispuso que el alférez de Infantería D. Federico Rovira, destinado á Infantería de Marina, quedo supernumerario sin sueldo.

—Nombróse vocal de la Junta de municionamiento y material de transportes de las fuerzas en campaña al coronel de Infantería D. Enrique Iniesta López.

—Idem al coronel de Estado Mayor don Claudio de la Cuesta y Góng.

—Idem al coronel de Intendencia D. Antonio Blázquez y Delgado.

—Idem veterinario auxiliar del Ejército al soldado de Caballería D. Luis Martínez.

—Se dispuso la vuelta al servicio activo del farmacéutico mayor D. Wenceslao Corredano López.

—Destinóse, en concepto de alumno del primer curso de la Escuela de Equitación Militar, al teniente de Caballería D. Emilio López.

Profesorado.—Se firmó una relación de destinos de jefes y oficiales de Infantería, que pasan á la Academia del Arma.

—Se anuncia un concurso para proveer una plaza de comandante profesor de Artillería, en la segunda sección de la Escuela Central de Tiro.

Matrimonio.—Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al veterinario primero D. Emiliano Hernández.

Gratificación.—Se concedió la de 1.500 pesetas anuales al coronel-médico D. José Fernández Vaquero.

Autorizaciones.—Autorizóse al comandante-médico D. Laureano Cáceres Ponce para que pueda usar sobre el uniforme la medalla de plata de la Cruz Roja española.

—Idem al subinspector de segunda del Cuerpo de Veterinaria militar, D. Francisco Acín, para constituir la Sociedad de Socorros del citado Cuerpo.

Academias militares.—Mañana publicará el «Diario Oficial» el programa que ha de regir en el examen de Geografía Universal en las Academias militares.

Ayudante.—Nombróse ayudante del general de brigada D. Manuel Sánchez Ocaña al comandante de Infantería D. José Fernández Herse.

Anotación.—Se dispuso que en la documentación oficial del capitán de la Guardia Civil D. Ramón Gener se haga la anotación correspondiente de que está en posesión de la encomienda de número de la Orden civil del Mérito Agrícola.

Asuntos de Marina.

Examen de ingreso.—En los exámenes que vienen verificándose en el ministerio de Marina, para ingreso en la Escuela Naval Militar, han aprobado el ejercicio de Francés los señores siguientes: D. Joaquín Cervera, don Manuel Martínez, D. Heliodoro Souto, don Alfredo Oliva, D. Rafael Ruiz, D. Luis Regalado, D. Diego Díez, D. Carlos Soto, don José Lahera, D. Rafael de Veu, D. Pedro Prado, D. Fernando Pardo, D. José Fariñas, D. Lorenzo Sanfeliu, D. Pedro María Pasquín, D. José María García, D. Antonio Fernández, D. Luis Romero, D. Juan A. González, D. Alejandro Rivas, D. Francisco Javier, D. José Rodríguez, D. José Muslera, D. José García, D. Félix de Ozamiz, D. Mariano Díez, D. Carlos Barón y D. Manuel Cabrerizo.

La lección de Grecia

En el artículo de fondo de Le Temps de anteayer leo:

«Sin la liberación de Grecia, sin la movilización decretada por Venizelos, sin las comunicaciones directas y seguras organizadas por el ejército de Oriente á través del territorio helénico, ¿se hubiera podido intentar siquiera la actual ofensiva?»

Evidentemente no. El papel de Grecia en este primer acto de la tragedia mundial, tan feliz para los aliados, porque abrevia el camino del éxito final, ha sido importantísimo, doblemente estimable por la situación difícil que atravesaba la nación griega cuando entró en guerra con la Cuádruple Alianza.»

Ninguno de los países aliados tuvo prólogo tan doloroso y tan terrible para la lucha.

Recordemos en qué estado tan lamentable quedó Grecia en el momento de la forzosa y tardía abdicación de Constantino, ese dócil y desdichado instrumento de su cuñado Guillermo, empeñado en hacer todo lo posible y algo más para reducir á su pueblo á la impotencia.

La Administración, los servicios, el Ejército, la Marina, paralizados intencionadamente; diríamos con absoluta propiedad que toda la máquina del Estado estaba inutilizada, machacada por el Rey y sus agentes, hasta que el pueblo, con la ayuda de los aliados, pudo sacudir el yugo del caricaturesco autócrata.

Pero entonces hubo que reconstruir y ordenar todo de prisa, y la prisa aumentaba las dificultades. Faltaban armas, vituallas, municiones, tropas de refresco...

Fué decretada la movilización general, y el ejército, cuyas pruebas victoriosas de 1912 y 1913, luchando contra turcos y búlgaros, se ha rehecho con tal fortuna y acierto, que hace pocos días los partes oficiales ingleses, tan sobrios de estilo siempre, elogiaban en términos encomiásticos á la admirable valentía demostrada por las divisiones griegas.»

Y aun siendo esto muy halagador para Grecia, lo es más, en mi concepto, el tributo de Le Temps y de la Prensa francesa á la lealtad del Gobierno de Venizelos y del pueblo heleno para con sus aliados los serbios.

Serbia había desaparecido como Estado; invadido su territorio, desalojado su ejército, perseguida su raza, destruidos sus hogares con la complicidad de la felona camarilla constantiniana, que también dió á sus formales compromisos el valor de pedazo de papel escrito.

Hoy Serbia renace, gracias á la fidelidad del pueblo griego, que ha reparado el abandono y la traición de sus antiguos gobernantes con la pujanza de su Ejército, la sangre de sus soldados, el tonelaje de su Marina mercante, sus vías de comunicación, sus centros de aprovisionamiento y su ejemplar fortaleza de ánimo.

Esta lección de alta moralidad que ha dado y está dando la Grecia venizelista, leal á sus compromisos, llena el corazón de optimismo y esparce por el mundo la confianza en el bien y en la justicia.

M. H. A.

MIENTRAS LOS CENTRALES PIDEN LA PAZ, SIGUEN LOS TRIUNFOS ALIADOS

¿ACEPTARÁ LA ENTENTE LA PETICION DE ARMISTICIO?

De momento, la Prensa de París la considera inadmisibile

EN EL REICHSTAG

ALEMANIA PIDE LA PAZ A LOS ESTADOS UNIDOS

Nota telegráfica a Wilson.

Nauen, 5. El día 5, a las cinco de la tarde, comenzó la histórica sesión del Reichstag, en la cual se presentó el nuevo Gobierno parlamentario, bajo la presidencia del nuevo Canciller, Príncipe Max de Baden, ante los representantes del pueblo.

En su discurso de introducción señaló el Canciller, hablando del programa de la paz, el hecho de que las bases de dicho programa habían sido fijadas antes de hacerse cargo el orador de la Cancillería, de acuerdo con los partidos de la mayoría, no siendo, por tanto, un criterio político propio, sino de la mayoría de la representación del pueblo alemán, ó sea de la nación. Después de hablar de la composición del Gobierno de representantes del Reichstag, inclusive del elemento obrero, declaró el Canciller: «El programa de los partidos de la mayoría, sobre el cual se apoya, contiene la ratificación de la contestación del Gobierno alemán anterior a la Nota del Papa, y la aprobación incondicional de la decisión del Reichstag del 19 de junio; además, la buena disposición para entrar en la Liga de las Naciones, á base de iguales derechos para todos; la restauración de Bélgica y una inteligencia sobre una indemnización.

Los Convenios de paz concertados hasta ahora no debieran ser un obstáculo para la paz general. La creación de representaciones populares ha sido fomentada en los países limítrofes, como Polonia, etc., con la implantación de autoridades civiles. Respecto al futuro de la Alsacia-Lorena, su representación popular deberá ejercer una influencia decisiva. El programa contiene, además, la simplificación de la administración imperial, la reforma de la Constitución prusiana, la abolición de instituciones militares que ejerzan influencias políticas, la defensa de la libertad personal, el derecho de asambleas y la libertad de Prensa por medio de modificación de la ley sobre el estado de sitio.

A continuación se ocupa el canciller, sin perderse en detalles, de política interior, de la cuestión de la paz, en medio de la mayor expectación; recuerda los sacrificios de todo el pueblo alemán y especialmente los hechos brillantes de los valientes ejércitos en los cuatro años que lleva la guerra mundial.

El Canciller considera deber de honor conseguir la certeza de que la lucha, llena de sacrificios, no sea continuada ni un solo día más del momento en que sea posible terminarla de un modo honroso para Alemania. Por eso, dice, no ha esperado hasta hoy, sino que, basándose en el acuerdo de todas las autoridades del Imperio y en el consentimiento de los aliados, que han adoptado una idéntica actitud, ha dirigido en la noche del 4 al 5 de octubre, por mediación de Suiza, á Wilson una Nota telegráfica, invitándole á emprender pasos para lograr la paz y entrar en contacto con este fin con todos los Estados beligerantes.

La Nota llegará á Washington ya hoy probablemente, y se refiere al Mensaje del Congreso del 8 de enero y al discurso del 27 de septiembre, en los cuales Wilson extiende su programa para la paz general, el cual, Alemania puede tomar como fundamento para las negociaciones.

El Canciller declara que ha dado este paso en interés de toda la Humanidad, que desde hace años está sufriendo esta guerra, y que no pretende alcanzar una paz separada sin éxito, sino ayudar en traer al mundo entero la paz de una inteligencia sincera.

La Nota invita, por lo tanto, á Wilson á notificarla á todos los actuales beligerantes y dar pasos conciliadores.

El Canciller expresa la creencia de que el programa de Wilson no parte del transcurso de los acontecimientos militares, sino de las invariables convicciones fundamentales, que son análogas á las del nuevo Gobierno alemán. El orador, basándose en discursos anteriores, cuenta con la confianza de que la oferta no habría sido aplazada ni una hora si en el momento de encargarse él de la Cancillería no hubiera existido una situación militar que, sin una intervención política, no hubiera permitido esperar en tiempo definible un término del derramamiento de sangre.

Agrega que él no conoce diferencia alguna entre las leyes del deber nacionales é internacionales.

Lo único decisivo es que estas leyes sean reconocidas y observadas por todos y con igual sinceridad que por los miembros del nuevo Gobierno alemán. El Canciller termina expresando su confianza en que, sea el resultado cual fuere, Alemania la acogerá firme, decidida y unida, bien para una paz justa, que excluya toda violación egoísta de los derechos ajenos; bien para una tregua á vida y muerte, á la cual el pueblo sería obligado, sin culpa alguna, á causa de una negativa. Caso de que el Presidente de los Estados Unidos acepte la oferta, tal como estaba pensada, quedaría abierta la puerta para una paz pronta, honrosa y justa para todos.

A continuación del discurso del Canciller, declaró el Presidente del Reichstag, Feilchenbach, que la Cámara estaba de acuerdo con las manifestaciones del Canciller.

Comienzan á recibirse en Solares numerosos telegramas de pésame.

El gobernador civil vuelve al medio día á Solares, donde permanecerá hasta que se efectúe el entierro del cadáver.

IMPRESION EN MADRID

La muerte de doña Estefanía Maura Gamazo de Redonet ha producido gran sentimiento en Madrid.

Era aún muy joven y esta circunstancia hace más sensible su pérdida. Dama de gran virtud, era modelo de esposas y de madres, y educada en un hogar austero como el del Sr. Maura, no gustaba de frecuentar la sociedad y cifraba todos sus amores en su casa y en su familia.

El jefe del Gobierno, que quería entrañablemente á su hija Estefanía, sufre en estos momentos uno de los mayores dolores de su vida; pero hallará un motivo de consuelo al recibir tantas manifestaciones de duelo, pues han sido muchísimos los telegramas, cartas y tarjetas de pésame que han sido recibidas en su domicilio.

Los Reyes fueron los primeros que se asociaron al duelo del Sr. Maura, y á su pésame siguió el de las demás personas de la Familia Real.

Reciban el presidente del Consejo, los hermanos y el esposo de la virtuosa dama fallecida, el testimonio de nuestro sentimiento por la desgracia que á todos les aqueja.

PEOR QUE LAS FIERAS

Cruel martirio de una niña

Esta tarde se ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia contra un matrimonio al que se acusa de haber martirizado, durante diez años, á una pobre niña, que ha debido sufrir una vida horrorosa.

Se llama la criatura Lorenza Moreno Contreras, tiene en la actualidad catorce años, y la historia es la siguiente:

Hace once años, esta niña quedó huérfana de padre y madre, recogiéndola una tía suya llamada Tomás Moreno, viuda, que á la sazón tenía dos hijos y se hallaba en mala posición.

Al cabo de cierto tiempo intentó aquella meter á la niña en el Asilo de las Mercedes, porque no podía mantenerla, dados los escasos medios de vida con que contaba.

Pero el ingreso en el Asilo no llegó á efectuarse, porque un matrimonio amigo de la tía de la niña se brindó á adoptar á ésta, encargándose de todos los gastos que exigiera su manutención, vestido, educación, etc.

Tomás Moreno creyó que era preferible dejar á su sobrina al cuidado de los que se brindaban á recogerla que entregarla á la caridad oficial. Nunca debió hacerlo.

El matrimonio que recogió á la niña estaba compuesto por el carpintero José de la Torre y su mujer, Gertrudis Nieto, contra los que se ha presentado hoy la denuncia en el Juzgado de guardia.

Hace once años, cuando recogió á la niña el aludido matrimonio, se hallaba éste en buena posición.

El marido poseía un buen taller de carpintería, que le permitía vivir desahogadamente.

Los hijos del matrimonio eran dos, uno de ellos idiota y el otro raquítico y jorobado.

Algún tiempo después de recoger á la niña, el carpintero sufrió quebrantos en su posición, por haber venido á menos el taller del que era propietario. A partir de este punto, empieza el calvario de la pobre niña Lorenza.

El carpintero y su mujer, viendo en la pobre criatura una carga, que de día en día se les hacía más odiosa, empezaron á maltratarla y á alimentarla tan deficientemente, que la pobrecilla Lorenza quedó en un estado lastimoso de raquitismo y debilidad.

Sin embargo, trabajaba todo lo que sus escasas fuerzas le permitían, en las labores de la casa, y su pobre cuerpecillo ha debido sufrir un día y otro tantas penalidades, sufrimientos, miseria y privaciones, que hoy día es difícil creer que la niña martirizada, que no representa más que seis ó siete años de edad, tenga catorce cumplidos.

Su cuerpecillo es un esqueleto cubierto por la piel. En el Juzgado de guardia vieron los periodistas á la niña y se horrorizaron ante el espectáculo de su miseria física. Cuanto se diga, es pálido ante la realidad. Se trata de una niña de catorce años que no pesará más de diez ó doce kilos.

Tiene la región glútea deformada completamente por una extensísima cicatriz que parece causada por una profunda quemadura. Sin duda, hace años debió la niña caerse en algún brasero. Tal vez haya sido la quemadura producida de intento, que todo puede esperarse del feroz proceder de los que en mala hora la recogieron.

Durante muchos años ha permanecido la niña sin salir á la calle. Su alimentación eran sopas de pan y sangre cocida, invariablemente.

Cuando alguna vez trató de asomarse á las ventanas para ver la calle, recibió crueles castigos. Sin duda, el matrimonio temía que el estado de la niña fuera conocido por la vecindad, y durante once años tuvieron secuestrada á la pobre criatura.

Esto ocurría en la calle de Alvarado, número 11, donde actualmente vive el carpintero José de la Torre, y la noticia de la horrible vida que se daba á la niña llegó hasta unas caritativas vecinas, que, aprovechando la ausencia del matrimonio, que, como de costumbre, salía los domingos, dejando á la niña encerrada en casa, hicieron resueltamente un agujero en un tabique y libertaron á la niña Lorenza de su cautiverio, conduciéndola al Juzgado de guardia.

El juez tomó declaración á la niña y á su tía, Tomás Moreno, y ha procesado al carpintero y á su mujer.

La niña martirizada ha sido entregada á un tío suyo, llamado José Contreras, vendedor de verduras del mercado de Lavapiés.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

Mucho ha de influir su actitud en el desarrollo de esta crisis.

Si no se consiguiera una solución sobre la base de la continuación de este Gobierno, no sería nada inverosímil que se buscaran soluciones en una concentración liberal.

Y ya puestos á acoger soluciones, no podemos dejar de apuntar que también se ha hablado de concentraciones conservadoras.

Alhucemas, reservado.

Algún periódico ha hablado de la actitud del marqués de Alhucemas respecto del señor Alba.

Cuanto se diga con relación al momento presente, a tributándolo al ministro de la Gobernación, es completamente infundado.

El marqués de Alhucemas, incluso con los amigos de su mayor intimidad, no ha querido hablar de la cuestión política planteada, y nadie ha podido, pues, oírle declaración alguna respecto de ella, siendo su actitud la de la reserva más absoluta.

Cambiando impresiones.

A primera hora de la noche visitó al señor González Besada el ministro de la Gobernación.

Ambos tuvieron una larga conferencia, que es de suponer versara sobre la actual cuestión política, aunque de ella nada trascendió. El Sr. González Besada adoptó una conducta idéntica á la del marqués de Alhucemas.

Los amigos del primero, con quienes tuvimos ocasión de conversar, se limitaban á hablar de las dificultades, que habría de ofrecer la solución de esta crisis.

¿Maura á San Sebastián?

Era anoche muy arraigada la creencia de que el Sr. Maura no regresará á Madrid sin haber hablado antes con el Rey de la cuestión política planteada.

LA PETICION DE PAZ

En los círculos políticos, como día festivo, no ha habido gran animación.

Peró la noticia del día congreso en ellos, en las últimas horas de la tarde, á algunos políticos y periodistas, que la comentaban llenos de alborozo.

La noticia ha sido objeto de una unánime y favorable acogida, porque no hay quien pudiera desear la continuación de esta calamitosa guerra, deseándose por todos una pronta y total confirmación de los informes hasta ahora publicados acerca de la demanda de armisticio formulada.

La constitución del nuevo Gobierno alemán ha sido el preliminar de la paz.

LAS BASES NAVALES

En la reunión que en el ministerio de la Guerra ha celebrado la ponencia nombrada por la Junta de Defensa del Reino para tratar de la cuestión referente á las bases navales se llegó, según nuestros informes, que consideramos autorizadísimos, á un acuerdo.

Recuérdese que esa cuestión se prestó á un amago de crisis, por la actitud en que se colocó el ministro de Marina á consecuencia de la real orden de Guerra, que creyó prejuzgaría lo relativo á los mandos de aquellas.

La crisis fué conjurada ante la declaración del jefe del Gobierno en el sentido de que la cuestión continuaba intacta y pendiente de lo que en su día propusiera la ponencia á que nos referimos, que aún no se había por entonces reunido, y aprobará el Consejo de ministros y más tarde la Junta de Defensa.

Lo interesante es que la propuesta de la ponencia está hecha por unanimidad, habiendo, por consiguiente, llegado á un acuerdo en la cuestión, que comprende, como era de esperar también, el extremo referente á los mandos de las bases navales, los señores Presidente del Consejo y ministros de la Guerra y de Marina.

CAMBIO Y VENTOSA

Interrogados los Sres. Cambó y Ventosa respecto á la nota entregada á la Prensa por el Sr. Alba, se han negado á contestarla, pues juzgan que en los actuales momentos el más elemental de los deberes de corrección les obliga al silencio.

Una vez explicados objetivamente la causa y desarrollo de la crisis no quieren los ministros regionalistas convertir en una lucha personalista un momento político de tanta trascendencia.

Al mismo tiempo han significado su deseo de que se haga constar que el sueldo de La Veu que contesta el Sr. Alba no es una nota oficiosa entregada por ellos, sino sencillamente una información del correspondiente de la Prensa asociada de Barcelona, que ellos no redactaron, aunque en aquella parte que se refiere á la narración de hechos ya juzgan en un todo ajustada á la realidad.

EN SOLARES

Muerte de la hija de Maura

Llegada del Sr. Maura.

Santander, 5.—El Sr. Maura, acompañado de su hijo D. Gabriel, llegó á Solares á las nueve de la noche, siendo recibido por el gobernador, Sr. Laserna.

Muerte de la hija del Sr. Maura.

Santander, 6.—A las dos y media de la madrugada ha fallecido doña Estefanía Maura, hija del Presidente del Consejo de ministros.

Una misa.

Santander, 6.—En las primeras horas de la mañana se ha rezado una misa en una capilla improvisada en el hotel donde ha fallecido doña Estefanía Maura.

La misa ha sido oída solamente por la familia de la finada y por el gobernador civil, que acudió allí en las primeras horas de la mañana.

La hora del entierro.

El entierro se efectuará á las cinco y media de la tarde.

Será trasladado el cadáver al pueblo de Valdecilla, donde existe el panteón de la familia Redonet.

Testimonios de pésame.

En los primeros trenes de hoy han salido para Solares numerosas personas, amigos de las familias Maura y Redonet.

La próxima sesión será á mediados de la semana venidera. (T. S. H.)

Un telegrama á Hindenburg.

Basilea, 5. Con motivo de haber cumplido setenta y un años, ha recibido el mariscal Hindenburg el siguiente telegrama de los obreros de las fábricas de la Casa Krupp: «La seguridad y el porvenir de Alemania deben quedar garantizados, no con discursos parlamentarios, sino con la fuerza y la acción de V. E. y con la valentía de nuestro Ejército.» (Agencia Radio.)

El Reichstag alemán y sus acuerdos pacifistas

PIDIENDO EL REGIMEN CONSTITUCIONAL Y EL DESARME OBLIGATORIO

AMSTERDAM, 6. El «Berliner Tageblatt» publica el programa de la mayoría de los partidos en el Reichstag. He aquí los artículos:

1.º Adhesión del Reichstag á las resoluciones de paz publicadas en la nota de agosto de 1917.

2.º Declarar el deseo de Alemania de tomar parte en la Liga de las Naciones basada en la igualdad de derechos para todos, garantizando una paz verdadera independiente de la existencia del libre desarrollo económico de todos los pueblos que formen la Liga, reconociendo los derechos de todos y prohibiendo celebrar Tratados contrarios á la Liga. El principal objetivo de la Liga debe ser el desarme obligatorio, la imposición del arbitraje y la libertad de los mares.

3.º Una declaración clara sobre la restauración de Bélgica y un acuerdo para la concesión de indemnizaciones.

4.º Los Tratados de paz existentes no serán un obstáculo para la paz en las provincias del Báltico. Representantes populares de Lituania y Polonia serán elegidos inmediatamente para que determinen su estado civil y la manera como desean ser administradas, lo cual debe hacerse en seguida.

5.º Creación de un Estado federal en Alsacia-Lorena, con completa garantía de su autonomía, de conformidad con los representantes que elija Alsacia-Lorena.

6.º Adaptación inmediata del sufragio universal en Prusia y en todos los Estados donde no exista dicho sufragio.

7.º Elección de ministro para formar Gobierno entre los representantes del pueblo y una estricta adhesión al principio de responsabilidad constitucional. Supresión de todas las instituciones militares que ejerzan influencia política.

8.º Inmediata reforma de la ley marcial y supresión de todos los decretos que puedan atacar á la libertad de los ciudadanos, y supresión de toda censura, excepto de la militar. (Agencia Radio.)

*

Austria por la paz de Wilson

SU ACEPTACION

AMSTERDAM, 6. El «Frankfurter Zeitung» comunica de Viena que una nueva nota de Burian ha sido comunicada ayer aceptando las condiciones propuestas por Wilson. (Agencia Radio.)

PETICION DE PAZ

Deliberaciones presididas por el Kaiser.

Basilea, 5. Según la Gaceta de Francfort, continúan las deliberaciones empezadas ayer bajo la presidencia del Kaiser, entre Hindenburg, von Payer, Hertling y el Príncipe Maximiliano de Baden.

Estas deliberaciones no afectan solamente á la constitución del Ministerio, sino también á su programa político respecto á la paz; pues la necesidad de un examen sobre este punto se ha hecho inaplazable. (Agencia Radio.)

Pánico indescriptible en la Bolsa de Berlín.

Ginebra, 6. El periódico Dernieres Nouvelles, de Múnic, escribe que un nuevo é indescriptible pánico, sin precedentes, se ha apoderado de la Bolsa de Berlín, pánico que, sobre todo, afecta á los valores navieros y de armamentos. (Agencia Radio.)

Por qué se ha decidido Alemania á pedir la paz.

Ginebra, 6. Según un despacho de Berlín, el Gobierno alemán ha consentido en una petición de paz dirigida á las Potencias de la Entente, debido á la presión de Austria, de Hungría, de Baviera, de Sajonia, de Wurtemberg y de Turquía. (Agencia Radio.)

Consternación en los Imperios centrales.

Berna, 6. Comunican de Viena al periódico Dernieres Nouvelles, de Múnic, que el Consejo de ministros austriaco se reunió ayer en sesión permanente.

El mismo periódico anuncia que los Presidentes del Consejo de Ministros de Wurtemberg y Sajonia han salido precipitadamente para Berlín.

El periódico Neue Badische Landes Zeitung se hace eco de los más fantásticos rumores, que se extienden con insistencia, principalmente en los círculos parlamentarios alemanes, donde la consternación es general (Agencia Radio.)

AUSTRIA PIDE LA PAZ

TEXTO DEL TELEGRAMA DIRIGIDO POR AUSTRIA-HUNGRIA AL PRESIDENTE WILSON.

BERNA, 6. El ministro de Austria-Hungria en Estocolmo ha encargado al Gobierno sueco transmitta al Presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson, el siguiente telegrama: «La Monarquía austro-húngara, que no ha hecho más que una guerra defensiva y que ha manifestado repetidas veces su deseo de poner fin á la efusión de sangre estableciendo una paz honrosa y equitativa, propone por el presente despacho al Presidente Wilson llegar inmediatamente con él y sus aliados á un armisticio por tierra, mar y aire, entablado sin perder momento negociaciones de paz sobre la base de los 14 puntos del mensaje del Congreso fechado en enero de 1918 y con los cuatro puntos del discurso del 12 de febrero de 1918, teniendo igualmente en cuenta la declaración de Mr. Wilson del 27 de septiembre de 1918.»

Parece ser que los Gobiernos alemán y turco han hecho las mismas gestiones.

Este paso dado por los Imperios centrales fué discutido ampliamente en Viena y Berlín en una serie de conferencias. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO ES INACEPTABLE

Así lo afirma la Prensa francesa.

París, 6. Los periódicos de esta mañana están unánimes en considerar inaceptable la oferta alemana de armisticio y de negociaciones.

Se ve en esto la demostración palpable de la inquietud de las Potencias centrales, en vista de las victorias de la Entente.

Varios periódicos hacen notar que el Presidente Wilson, en su último discurso, ha contestado de antemano al paso dado por los Imperios centrales.

El Petit Journal recuerda el siguiente pasaje del discurso de Wilson el día 27 de septiembre:

«Los aliados están de acuerdo en el punto siguiente: Que no puede haber paz con los Imperios centrales empleando regateos ó compromisos, porque los aliados han visto cómo los Imperios centrales trataron con los otros Gobiernos en Brest Litowsky y Bucarest.»

«Le Matin» escribe en el mismo sentido: «La Entente espera con plena confianza la opinión del presidente Wilson. Nos es preciso—ha dicho Wilson—la victoria absoluta y no son admisibles ninguna clase de negociaciones, aunque los austriacos vengán mañana á decirnos que aceptan los catorce puntos de la proposición de paz que he formulado. Queda pendiente el hecho de que no podemos hoy dar fe á la palabra de nuestros enemigos. Tenemos necesidad para el porvenir de algo más que de sus promesas, y este algo es tener la seguridad de que no puedan violarlas.»

Este lenguaje indica que el presidente Wilson no tendrá debilidades de ningún género.»

Alfredo Capus escribe lo siguiente en Le Figaro:

«Esperando la contestación de los Gobiernos, la opinión debe manifestarse; debe hacerlo sin ninguna vacilación, sin ninguna tentación, sin ninguna debilidad. La opinión desea ardientemente la paz; pero la paz que se la propone, es la ruina aceptada y la deshonra consentida.»

El aceptar las propuestas de nuestros enemigos sería acceder á una paz sin victoria, hecha por los incendios del Norte de Francia y por los heridos asesinados de Chalons; la paz de una nación enterada para siempre. Esta paz no es la nuestra ni la del Presidente Wilson.

Es cierto que se toman por base las estrictas condiciones propuestas por Wilson. Esta afirmación está desprovista de sentido. No tiene más sentido que si de antemano se restituyera su independencia á Bélgica, á Frantúyera su suelo invadido y á Serbia sus fronteras.

Si no se hace esto, ¿qué prueba hay de las condiciones del armisticio sean cumplidas? ¿Cuáles son nuestras garantías ante ellas que tiene el enemigo? Entre todas las hipótesis, la iniciativa de los Imperios Centrales, si fuera aceptada, les daría los más favorables resultados y á nosotros una inferioridad irreparable. Rehurla su unión actualmente comprometida y nos entregaría uno á uno en sus manos.»

Todos los otros periódicos hacen resaltar que el armisticio acordado para entablar negociaciones sería en la hora actual un engaño peligroso.

En el periódico France Libre, M. Adrien Weber traduce en estos términos el sentimiento unánime:

«Mi corazón de francés y de toronés salta»

PALABRAS DEL PRESIDENTE DEL REICHSTAG

¡Paz, paz! Con referencia al discurso pronunciado por el canciller imperial alemán, referente a la oferta de paz dirigida al presidente Wilson, dijo el presidente del Reichstag, Feilerbach:
«Las trascendentales exposiciones que acabamos de oír de labios del canciller imperial, serán objeto de detenidas deliberaciones en las próximas sesiones. Permitíame decir brevemente lo siguiente sobre la oferta de paz al presidente Wilson: ¡Paz! ¡Qué palabra más consoladora y llena de esperanzas! Significa la liberación de la Humanidad de años de sufrimientos; mujeres y niños acogerán con alegría, si bien entre lágrimas, esta paz; lo mismo que los soldados, al ver que se ha abierto camino a una verdadera paz de inteligencia, que lleva en sí toda garantía de duración.
Nuestro pueblo mira con orgullo hacia su ejército agueruido, a su valiente Marina. El pueblo alemán lamenta profundamente y sufre de modo grave las heridas que le fueron causadas, no sólo allá en el frente, sino también en el suelo patrio; pero lo mismo que cada soldado en el frente, también cada alemán en casa está dispuesto a aportar todo sacrificio por la patria en el caso necesario.
Ojalá no se exijan semejantes sacrificios, porque el pueblo alemán desea la paz y no la guerra, igual que todos los demás pueblos; anhela una paz que termine este horrible derramamiento de sangre. Por ello acogemos con simpatía el paso dado por el Gobierno, que se nos acaba de comunicar, y el cual nos abre una perspectiva hacia la paz, si bien imprecisa.
En nombre del pueblo alemán y del Reichstag, cuya aplastante mayoría está de acuerdo con este paso trascendental, declaro que aprobamos la oferta de paz haciéndola nuestra.» (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Impetuoso ataque de los norteamericanos al Oeste del Mosa.
París, 5. Especial norteamericano: Otra vez han atacado los americanos al Oeste del Mosa. El ejército ha acometido poderosamente el frente alemán, venciendo la resistencia del enemigo virtualmente en todos los puntos de la línea, a la que habían hecho retroceder anteriormente a la posición de Kriemhilde, al Sur del bosque de Foret. Este pedazo de terreno, lindando con el Mosa, es físicamente uno de los más difíciles para luchar en todo el frente aliado. Además de esto, el enemigo trató desesperadamente de rechazar a los americanos en cada punto del avance hasta tener preparada la posición, ya que se ha visto obligado a retroceder.
A las 5,30 de la mañana, después de un formidable fuego de artillería, empezaron los americanos su ataque. A la caída de la tarde todos los objetivos habían sido logrados. Había tres días que el asalto perdió su intensidad hasta quedar completamente interrumpido, lo cual fue debido, no a la falta de recursos, sino a causa del mal tiempo y sus efectos en los caminos, y a la necesidad de transportar la artillería los aprovisionamientos. Con la energía y acometividad características, los yanquis empezaron a hacer avanzar la masa de hombres, municiones y material de que disponían.
La velocidad con que se efectuó todo esto cogió a los alemanes desprevenidos. Se sabe que el mando alemán no esperaba un asalto en cuarenta y ocho horas. Se muestra claro que los alemanes habían extendido su línea por todas partes en un trágico esfuerzo, para oponerse a la avalancha americana.
Las divisiones de la Guardia salieron tan maltratadas, que fue necesario retirar una de ellas, al mismo tiempo que se obligó a otra segunda división a cubrir sus mermaidas líneas con reducidos de la landwehr.
Entre los prisioneros había un gran número de cooptados de Alsacia-Lorena. Declaran que cuando se los requisó fueron sacados, a la fuerza y custodiados, de sus casas, y hasta que no estuvieron en las trincheras no se les proporcionaron armas.
Ha habido enormes explosiones cerca de Bantheville durante el día, y según informes de los aviadores americanos se observan grandes incendios en la línea Devant, Dun, Chevilly, Saint-Julien y Marco.
Esta noche los americanos se consolidan en el terreno ganado durante la jornada. (Agencia Radio.)

La Prensa alemana, reconociendo la gravedad de la situación, procura levantar los ánimos.
Amsterdám, 5. La Gaceta de Francofort comunicados del Gran Cuartel general alemán de estos dos últimos días hablan del aterrador estado de von Boehm, que ha sido uno de los Principes herederos.
«Este quiere decir—escribe el periódico—que el ejército de von Boehm viene para tratar de impedir la apertura de una brecha entre el grupo de ejércitos. Ha sido reforzado por un grupo de ejércitos.»
«No debemos—añade la Gaceta de Francofort—hacernos ninguna ilusión sobre la gra-

vedad de la situación entre Reims y Verdún, y en realidad, sobre todo el frente occidental, que se encuentra en gran peligro y que está amenazado aún por un peligro mayor que debe ser evitado a cualquier precio.»
La Gaceta de Colonia pasa revista a la situación militar e intenta levantar el valor del pueblo, declarando que ni una sola casa alemana se encuentra amenazada y que detrás del frente actual hay otro sistema de defensas que será menester conquistar por asalto antes de que quede abierto el camino de Alemania. (Agencia Radio.)

Nuevos avances al Norte de San Quintín.
Londres, 5. Parte oficial inglés de la tarde:
Ayer, en operaciones secundarias efectuadas con éxito al Norte de San Quintín, avanzaron nuestras tropas al Sudoeste de Beauveoir y al Norte de Gouy y Le Catelet, capturando más de 800 prisioneros. Durante la noche avanzamos ligeramente nuestra línea al Noroeste de Le Catelet. (Agencia Radio.)

Franceses e italianos realizan importantes progresos.
París, 6. Parte oficial francés del medio día:
Durante la noche, ha continuado en todo el frente del Suipe la persecución del enemigo. A la izquierda, nuestras tropas han atravesado el canal del Aisne en la región de Saigneville, alcanzando las inmediaciones de Aguilcourt. Más al Este, nos aproximamos a Aumencourt-le-Petit.

El macizo de Nogent-l'Abesee está en nuestro poder, habiendo llegado tropas mucho más allá de dicho punto.
Progresamos en la línea Norte de Pomacle-Norte de Lavannes-Norte de Epoye. A la derecha, ocupamos el pueblo de Pont-Faverger, en el río Suipe. En el río Arnes, nuestros elementos avanzados han llegado hasta los bosques de la altura al Norte del río.
En la jornada de ayer, durante la noche, hemos hecho varios centenares de prisioneros. Al Sur del Ailette, las unidades italianas, operando en la región Ostelle-Soupir, arrebataron al enemigo el importante punto de apoyo de Soupir y de Cour-Soupir, así como el parque de dicho pueblo, librando a continuación violentos combates en las mesetas al Noroeste.

Dichas tropas conquistaron, en irresistible empuje, las trincheras, fuertemente ocupadas por el enemigo, la altura de Croix-Sans-Tote y la granja de Meiz.
Al Norte de San Quintín continúan los combates con igual encarnizamiento en la región de Lesdin. Hemos realizado un nuevo avance al Este de dicha población. (T. S. H.)

Retiradas de los alemanes en Occidente, en Macedonia y en Palestina.
Nauen, 6. Frente occidental de la guerra. Grupo del Principe heredero Rupprecht.—El día transcurrió con relativa tranquilidad en Flandes y delante de Cambrai. En muchos puntos del frente hubo gran actividad exploradora.

Grupo von Boehm.—Abandonamos en la noche antepasada el arco saliente entre Crevecourt y Beauveoir, cerca del canal y la línea de Bunteux-le-Catelet, retirando las tropas situadas en aquel sector a líneas situadas a la espalda de dichos puntos.
Los ingleses y los franceses continuaron atacando entre Le Catelet y al Norte de San Quintín. Beauveoir y Mont Lerehain quedaron en manos del enemigo. En los demás puntos de dicho frente se estrecharon sus ataques ante nuestras líneas.

Durante la lucha cerca de Beauveoir se distinguió el regimiento de infantería de reserva número 56, bajo el mando del comandante Voelblecke.
Grupo del Principe heredero alemán.—Rechazamos nuevos ataques franceses e italianos en el Camino de las Damas. A continuación de los movimientos iniciados el 3 de octubre al Este de Reims y a ambos lados del Suipe, nuestras tropas ocuparon en la noche antepasada líneas situadas a espaldas de nuestras posiciones de Brimont y de Berru.

El enemigo siguió nuestros movimientos durante el día. Al atardecer, nuestras tropas estaban en contacto con el enemigo a orillas del Suipe, a ambos lados de la carretera de Reims a Neufchâtel, en Lavannes-Epoye-Port-Faverger y a orillas del Arnes. Entre la carretera que conduce desde Somme-Py, con dirección al Norte y al Este de Liry, los franceses y los americanos renovaron sus ataques, valiéndose de grandes contingentes. Después de una dura lucha pudimos conservar inólumenes nuestras posiciones. En esta acción se distinguieron extraordinariamente el regimiento de Westfalia, número 55, y el regimiento de infantería de la Prusia Occidental, número 149. La división de infantería número 109 rechazó al enemigo, que asaltó la altura de Liry por medio de contingentes compuestos de 15 elementos.

El teniente Markock, a la cabeza de la compañía del regimiento 357, tomó principalmente parte en la retirada de enemigo. En esa acción, el enemigo sufrió grandísimas bajas.
Ataques parciales enemigos en la orilla occidental de las Argonas, se malograron.
Grupo de von Gallwitz.—Entre las Argonas y el Mosa, los americanos continuaron lanzando fuertes ataques.

Al Este de Exermont, el enemigo logró penetrar hasta las alturas selváticas, poco más o menos a una distancia de un kilómetro al Norte de dicho pueblo. En este punto se malograron ya los ataques que lanzó en las horas vespertinas. A ambos lados de la carretera que conduce desde Charpeny a Reims, sus ataques se estrecharon de nuevo delante de las líneas ocupadas por los regimientos de Alsacia-Lorena y de Westfalia. Más al Este, el enemigo penetró en el bosque de Fayf. En los demás puntos de este frente fue rechazado. Ayer derribamos varios aparatos de aviación enemigos y dos globos cautivos.

Teatro de la guerra sudoriental.—Las tropas alemanas que hasta la fecha combatían en los cuadros del ejército búlgaro fue-

ron retiradas, y se encuentran de regreso a sus acantonamientos. Han correspondido a la alta misión que se les había impuesto y se han granjeado méritos extraordinarios.
Frente adriático.—Los batallones alemanes que combatían en unión de su fiel aliado turco tuvieron que ceder, junto con las débiles fuerzas turcas, ante la supremacía de las tropas enemigas. Van marchando más allá de Damasco, con dirección al Norte. (Telegrafía sin hilos.)

Vapor pesquero perseguido por un submarino
San Sebastián, 6.—Un vaporcito pesquero de Sauntere, que ha entrado aquí con sardina, encontró en su travesía un submarino que le siguió desde el cabo Machichaco hasta la altura de Guetaria, disparándole tres cañonazos de atención.
El vaporcito apagó sus luces y logró entrar aquí sin novedad.

Vapor naufragado?
San Sebastián, 6.—La entrada en este puerto de unos vaporcitos pesqueros que traían maderas, ha hecho suponer que haya naufragado algún buque en alta mar.
Hasta ahora no se tienen noticias concretas.

Las corridas de hoy En Madrid
En lugar de Facultades y Ernesto Pastor, que estaban anunciados y que no han llegado a tiempo, torea José Martín y Gavira que, con Antonio Sánchez, componen el cartel.
Los toros son de Buco.
Además se lidia un toro de Muriel para que lo rejonee D. Basilio Barajas.
En la plaza hay el lleno de todos los días.
PRIMERO
«Conejito», número 76, sardo y con buena cornamenta.
Don Basilio monta un hermoso penco, tuerto del derecho, comprado ayer, y sin prueba ninguna.
Pero como en manos de Barajas todo penco es un caballo de concurso, rejonea como quiere en todos los terrenos, mostrando un pleno dominio del asunto. Ni aquí ni en Portugal hay un rejoneador como éste.
En un viaje le gana terreno la res, tirando el penco a tierra y cayendo él debajo del mismo. Barajas pasa a la enfermería, resentido de la pierna que tiene rota.
Mayorito, que veroniquea, farolea y navarrea colosalmente, empieza su faena de muleta con un buen pase natural, del que sale entrapillado y con un siete en la taleguilla.
Pero no se arredra por esto Mayorito—que es mayorito de edad en estos menesteres—y sigue pasando con muletazos al natural, de pecho y ayudados por bajo, todos instrumentados colosalmente y con tratamiento de excelencia.
Una estocada tendida. Otra, hasta las uñas; y como no cae el novillo, que parece inmortal, ataca de nuevo dos veces más, largando dos estocadas y ejecutando la suerte colosalmente bien.
Cada vez que entra a matar le tocan una imponente ovación, grande, merecida, unánime.
Este Mayorito es un torero que puede colocarse entre los más valientes, y además está muy enterado.
Mayorito da la vuelta al ruedo, y después de terminado el triunfal paseo aún le aplauden al ir a la enfermería.
SEGUNDO
«Bañero», número 40, jabonero, al que veroniquea valiente, pero embarullado, Gavira. El jabonero, tardeando, hace su pelea con los piqueros y deja sobre la arena dos pencos.
Cuando se pasa al segundo tercio el toro se empuja en medio del patio, notándose que está reparado del sitio de las antiparras.
Dando de vez en cuando unas arrancadas, que no se lleva un torero colgado de un pitón por verdadero milagro.
En palos no hay nada de particular.
Gavira da unos cuantos mantazos. Ni castiga ni fija al burel, que en cuanto cuadra le coica el matador media estocada un poco calda, alargando habilidosamente el brazo.
Mayorito sale del hule y es aplaudido, y mientras tanto, Gavira arrea una corta bastante caída, cuarteando en el momento pitagórico—un pinchazo hondo, otro más profundo—pitos—, otro sin que la fiero deje parar al hombre y, desarmando, otra pinchadura, con más música de aire; un aviso, media estocada y dobla la res.
TERCERO
«Baratero», número 29, colorado.
Acude incierto a los capotes y José Martín le saluda con cuatro verónicas discretas y decorosas.
El toro se mansurrón al principio; se cree luego y toma los puyazos de rubrica. Hay un quite bueno de Antonio Sánchez.
Actúan en reflejos Lunares y Alpagaterito, metiendo éste un colosal par, que se aplaude; en cambio, Lunares no oye ni una palmada.
José muleta casi siempre por alto, distinguido y sin que resulte la labor aplaudible. Un pinchazo; más trasteo por arriba; una estocada entera, delantera y calda; otra baja, que produce vómito, y muerte del toro y pitos al espada.
CUARTO
«Conifero», número 40, berrando en negro y muy grande.
Antonio Sánchez instrumenta dos verónicas buenas; pero el toro, que está muy gordo, y se aboga con las carreras, no quiere más pelea.
El berrando, cada vez que entra a pegar a los jacos, los mete, con su gran poder, tres metros bajo tierra, y deja para los muletas tres pencos. Antonio Sánchez hace dos quites buenos; el primero de ellos superior, y en su turno, también queda como buen Gavira.

Los chicos de turno no colocan un par de banderillas que merezca mencionarse.
Antonio tantea al berrando con un buen pase natural, y después, metiéndose en el terreno del enemigo, que marmolitea y no para, le obliga a embestir metiéndole la muleta en las narices.
Lia el equipaje, y al arrancarse antes de tiempo, en vez de pasarse sin herir, le coloca un pinchazo, y luego, metiéndose de verdad y yendo a matar con ganas, mete un estocazo inmenso, colosal, en las misma agujas, que tira el bicho sin puntilla.
Ovación grande y vuelta al ruedo.
QUINTO
«Espartero», núm. 37, berrando en negro, gordo y bonito.
Gavira veroniquea superiormente, y después de tomar un picotazo, insiste en lo de los lances a la verónica, quedando aún mejor que antes.
Recargando hace la refriga el berrando, quedando los piqueros a cual peor, y siendo Gavira el amo, en cuanto a quites se refiere. En palos aplaudimos a Segurita en un par.
Trastea Gavira cerca de los pitones, pero moviéndolo y sin obligar al berrando, que está quedado y tarda en arrancarse.
En una oleada—como dicen los clásicos—falta poco para que se lo lleve en un pitón. Gavira entra a matar y sale prendido por un muslo, teniendo que pasar a la enfermería en brazos de los monos.
José muleta coge los trastos, sacando el estoque que estaba clavado hasta su mitad en todo lo alto, y el bilbaíno agarra una estocada hasta las uñas.
Descabilla José Martín al cuarto intento.
De la enfermería dicen que Gavira tiene un puntazo en un muslo.
SEXTO
«Toledano», número 7, jabonero, con buenas herramientas.
José Martín, frente al 9, larga cuatro verónicas, dos de ellas superiores, y luego, a fuerza de rogarle, consigue darle tres más, teniendo que salir después de rematar la sesión en busca de las tablas.
El tal «Toledano» deja caer con estrépito a los caballeros, y al caer uno de éstos completamente a la intemperie, hace un quite oportunísimo el matador madrileño.
José Martín toma los palitroques, y levantando las manos a ley, mete un superior par; sigue con otro también al cuarteo, y también superior, cayéndose un pincho después de clavado, y termina con un tercer par, que es el mejor de la lucida serie.
Pocos muletazos, y movidos todos, da el torero de Bilbao, que ataca prontamente con un pinchazo, y previos unos telonazos vulgares, coloca media, con ejecución defectuosa, y otra media, entrando tan medianamente como antes.
Descabilla al tercer empujón. Pitos.
Partes facultativas.
Durante la lidia del quinto toro ingresó el diestro Gavira, con una herida en el muslo derecho, que se dirige hacia arriba, en su parte externa, donde existe un hematoma, que hemos dilatado, poniendo drenaje.—Doctores Sánchez Gómez y Roa.
Durante la lidia del primer toro ha ingresado en la enfermería el diestro Emilio Mayor (Mayorito), con una lesión en la región trocánterica.
—Durante la lidia del mismo toro ingresó en la enfermería Basilio Barajas con una herida por asta de toro en la región maleolar externa del pie derecho.—Doctores Sánchez Gómez y Roa.

TERCERO
«Boichero», jabonero, ancho y fino de cornamenta.
Viseras torea por verónicas muy tranquilo, pero de una sosería sin límites.
El novillo, mansurroneando siempre, acepta cuatro puyazos.
En quites, Montes y Viseras son aplaudidos.
Nini y su compañero prenden tres pares aceptables.
Viseras pasa de muleta con alguna precaución; entra a matar y pincha en hueso. Vuelve, y degüella al toro. Pitos.
CUARTO
«Arriero», negro, meano, bien puesto de cuerna.
Montes torea por verónicas con valentía, ejecutando dos muy bien. Ovación.
El novillo es de más poder que bravura, dando buenos batacazos a los piqueros.
Alarcón y Pepillo clavaron tres pares medianos.
Montes hace una faena valiente, sin perder la cara.
Da un pinchazo en lo alto; otro bien señalado, y termina con media en lo alto. Palmas.

Partes facultativas.
El picador Lobatón fué curado de varias contusiones en la región glútea.
—El picador Brazo de Hierro fué curado de una herida en el dedo pulgar de la mano izquierda.—Doctores Mulla y Llama.
QUINTO
«Sombrerero», negro, mogón del derecho.
De salida arremete con los dos piqueros de lauda y los mata las cabaigaduras. Campoy le torea por verónicas que no entusiasman.
El novillo es fino y muy bravo. Remata en las tablas y acomete siempre franco a los piqueros y ¡claro! todos andan por el suelo y dan al novillo una lidia infame.
El ruedo convertido en un herradero. En la arena quedan cuatro jacos difuntos.
Martitos, después de varias salidas en falso, clava un par algo caldo.
El toro se ha quedado muy mal de la vista y la lidia se hace muy difícil.
Roche clava un palo. Repiten ambos como pueden.
Campoy, como no está el toro para lucirse, pincha siempre donde puede y como puede.
SEXTO
«Misionero», negro, meano, mogón del izquierdo.
Viseras da unos capotazos embarullados. El novillo acepta las payas reglamentarias. Muestra un jaco.
De los palitroqueros, se aplaude un par de Nini.
Viseras sufre a los primeros pases un fuerte topotazo.
Despacha de un pinchazo alto y una entera.
MANZANILLA

NOTICIAS GENERALES
La Sociedad La Honra celebrará un banquete en honor del Excmo. Sr. D. Angel Ossorio y Gallardo y de su presidente, don Emilio Alvarez Pérez, el día 13 del actual, a la una de la tarde, en el Ideal Retiro. Lo que se pone en conocimiento de los señores socios a fin de que a partir de esta fecha puedan recoger sus tarjetas en el domicilio social (Reina, 9, primero) y en los demás puntos indicados en el Boletín.
ESCUELA MILITAR UNIVERSITARIA
Instrucción rápida. Colmenares, 5 duplicado.
Las misas que se celebren mañana, lunes, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, serán aplicadas por el alma de la virtuosa señora doña Jeronima Espasieto y Vega, fallecida en ésta el 28 del pasado.
Renovamos a sus hijos, nuestros buenos amigos D. Leopoldo José y D. Antonio, el pésame más sincero.
EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO
Anuncios a los colaboradores espontáneos que no se deducen los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.
EL CARTEL PARA EL DIA 7
COMEDIA.—11. La tarta de Carrizo.
ESLAVA.—20. Frijolito.
SERVANTES.—8 (ante). El aventura del zorro.—0.45 (popular). El ciego Don Juan.
REINA VICTORIA.—C.8. La luna de la Bastilla.—10.30. Los últimos minutos de María's.
NOVEDADES.—3.45. Las musas latinas.—7. El Lobato.—8. Los sucesos de los chicos.—10. Los cadetes de la Reina.—11.15. El signa del Manzanera.—Cuando el río suena.
TRIANON PALACE.—Cine y variedades.—Exhibición de Raquel Meller.
CINE IDEAL.—Tarde, a las 5.—Noche, a las 9.30.—Selección programada de películas.—El gran fantasma (segunda jornada). El secreto de la tumba, en cuatro partes. La más dulce caricia (sugestivo cine drama, interpretado por Adolphe Coulingue). Georges, La hija del veterano y otros.
FRONTON MADRID.—A las 6 de la tarde.—Partido de fútbol entre Sporting y Paríto a 30 tantos.—Amigos y Béisbol entre Barajas y Am.—A las 10 de la noche.—Partido a cuatro manos (con música)—Partido a 30 tantos.—Autón y Amalia contra Gloria y Consuelo.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Factor: 7.

SABANONES
REUMA
GOTA, QUEMADURAS
FIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
BARANDIARAN Y COMPANIA.—BILBAO

Casa Ondátegui. 36, Montera, 36
CAMISERIA ESPECIAL.—NOVEDADES
ROPA BLANCA FINA.—EQUIPOS PARA NOVI

2009

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor G. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre...

PEELE HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE» Lotion «PEELE» CREMAS Y PREPARADOS LIQUIDOS para hermosar y blanquear el cutis.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente..... 11,50 Id. Id. Id. especial..... 12,50

TELEGRAFOS El 15 del actual se reanuda las clases en esta antigua y acreditada Academia.

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía.

COMPRA-VENTA DE FINCAS -HIPOTECAS- COLOCACION DE CAUDALES

LA HERNIA Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles.

Se desea comprar LOCOMOTORAS nuevas ó usadas, en buen estado, para vía de metro.

LA FORESTAL DE URCEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero que su especialista tiene en dar a cada cliente el cristal que necesita.

Instituto Oftalmico H. Am. Plaza Canalejas, 6

LA SEÑORA DOÑA JERONIMA ESPADERO Y VEGA VIUDA DE ULLED Falleció el 28 de septiembre de 1918

Sus desconsolados hijos, D. Leopoldo-José y D. Antonio; hijas políticas, doña María Martínez y doña Rafaela Paris; nietos, Antonio, María y Juanita; sobrinos, demás parientes y testamentarios.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de ómnibus y berlinas Transporte de toda clase de mercancías Servicio rápido y económico.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA LINEA DE CUBA-MEXICO

LINEA DE BUENOS AIRES Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas.

LINEA DE FERNANDO POO Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas.

LINEA BRASIL-PLATA Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro.

LEÑA 150.000 arrobas de encina, 30.000 gavillas de jara y 15.000 de chaparro se venden.

Señores Anunciantes? PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE

AGENCIA HAVAS (SUCURSAL EN ESPAÑA) 9, PRECIADOS, 9.

MARISTAS Colegio 1.º y 2.º Enseñanza Castellana, 37. Hotel. Matrícula: mañana, 10 a 12; tarde, 5 a 7.

PIELES de ocasión; cuellos, capas, estolas, magníficos, líquido, CABALLERO DE GRACIA, 32.

ALQUILERES Cedese alcaoba gabinete, casa particular. Pez, 9.

ALMONEDAS Almoneda todo un piso, piano, máquina bobina central.

COMPRAS Y VENTAS Alhajas, planos, candelabros, bronceos, figuras, objetos bonitos.

ALQUILERES El día 28 del actual, a las nueve de la mañana, serán subastadas las operaciones vendidas de diciembre de 1917.

ALQUILERES Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

RECLUTAS DE CUOTA ESCUELA «CIVICO MILITAR», MAYOR, NUM. 80

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL.

Esquelas de defunción y aniversario MONTERA, 19, PRAL. (antes Alcalá, 6). MADRID

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. L. VASCONGADA

COLEGIO DE HH. MARISTAS LOS MADRAZO, 15 Se reciben alumnos de primera enseñanza, bachillerato y comercio.

POLICIA PARTICULAR Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preclados, 84, Madrid.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.